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Október hatodikén
Immár 94 e«ztrn<Iő távlatából borong 

felénk 1849. október fiókának az emlé­
ke, mikor egyszerre 13 magyar honvéd- 
tábornokot végeztetett ki Aradon az 
osztrák katonai önkényuralom. Ugyan­
azon a napon hajnalban Pesten is volt 
ray nagyzuhanásu kivégzés: Batthyány 
Lajos grófot. Magyarország első parla 
mentáris miniszterelnökét lövette főbe 
az osztrák haditörvényszék. Az október 
6-iki gyásznap után még százával jót 
tek a halálos ítéletek az 1848-as magyar 
szabadságharc vezetőire. Az osztrák 
viláshatalom bosszús kézmozdulata volt 
c-z a sorozatos kegyetlenség. mellyel 

' ' I -:Vni a magyal
nemzet önálló éleiét Jvözépeuröpa tör­
ténelméből.

Hadijog szerint sem volt a kivégzé­
seknek indokoltsága. Az 1848-as hon­
védhadsereg haretéri ellenfele volt az 
osztrák haderőnek. Le is győzte a hon­
védség ezt a haderőt, mire az osztrák 
világhatalom a maga korábbi „Szent 
Szövetségiére utalva, az orosz eái vi 
lághatalmát hívta segítségül. Csak így 
két világhatalom seregének az összefo 
-ír: a ' I
magyar honvédség kezéből. Az aradi 13 
magyar tábornok is, más főtisztekkel és 
Görgey fővezérrel együtt hadifogoly 
lett. s a hadifoglyokat még az 1849-ben 
volt nemzetközi jog szerint se végeztet 
hette ki a győztes ellenfél. Hozzátehet­
jük. hogy 1849-ben az osztrák ármadia 
meg győztes se volt, hanem a hadifog­
lyokat az orosz segítőtárs adta át az 
osztrákok kezébe.

Emberileg véve annál fájdalmasabb 
és annál visszatetszőbh, hogy egy világ 
hatalom ilyen embertelenségre 
latla magát. Politikai szempontból ta 
Ián úgy foghatta fel ez a világhatalom, 
hogy elijesztő megtorlást kell alkalmaz­
nia, hadd lássa a többi világ az ő ere­
jét. Azonban még ebből a szempontból 
i, nagy tévedés volt a kegyetlenség, mert 
ebből nem erőt olvasott ki a világ, ha­
nem a düh é« ,a hosszú kitörését. Nem 
államférfim nagyságot, hanem a népek 
Sorsa és életiránya elleni kicsinyes ér 
tétlenségét. Az osztrák birodalom gyón 
geségének cs tehetetlenségének a hulla­
foltja először akkor jelent meg. mikor 
az 1818-as magyar szabadságmozgalmat 
csak kivégzésekkel akarta likvidálni.

A magyarsággal szemben elkövetett 
kegyetlenséget az 1867-es kiegyezés 
igyekezett expiálni és feledtetni. Azon­
ban azt a világhatalmi gyengeséget, 
mely az 1849-es kegyetlenségeket is 
okozta, azt az osztrák világhatalom nem 
tudta helyreepülni. Ma már ez. a világ 
hatalom nincs többé. Segítőtársa, az 
orosz cári világhatalom is a múlté. He 
a magyar vértanuk emléke él és egyre 
erőebüdőbh tanulságul szolgál minden 
jövendő nemzedék előtt, hogy milyen 
elszántan kell hősnek lenni még akkor 
is. ha egv kis népnek két világhatalom­
mal kell szcmbcállania. Hogyan kell a 
kétségbeeséssel is megviaskodni. 4 égül 
is a küzdők szelleme győz. s nem a vi­
lágfi at altnak igazsáíl »lansága.

Oktober fi-ikának az emléke erre a

NÉMET TENGERALATTJÁRÓK

59 ezer tonna ellenséges hálóteret 
sülyesztetteh el a Földközi tengeren 

és az északafrikai partok előtt
Ellanyhult a bolsevisták támadása Vitebszktől az Äzovi tengerig 
terjedő arcvonalon — Mog mindig nem tisztázódott a helyset a

Badoqlio-kormány körül
Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Német tengeralattjárók a 

Földközi tengeren és az ész.akafrikai part előtt njabb figyelemreméltó sikert 
értek el. Ellenséges hajókaravánokból elsülyesztettek 59.000 tonnányit kitevő 
7 hajót, valamint egy torpedórombolól

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az angol hírszolgálat megállapítja, hogy a 
bolsevista hadsereg nagy támadása Vitebszktől kezdve az Azovi tengerig az 
egész arcvonalon ellanyhult. A hétfőn este kiadott szovjet hivatalos hadijclen- 
tés olyan szűkszavú volt, amilyenre hetek óta nem volt példa. Mindössze 
annyit jelentettek, hogy helyi jelentőségű harcok folytak Fehéroroszorszag- 
ban Az ellanyhulás oka részben a megindult őszi esőzés. Nyugtalanságot 
kelt Londonban az is, hogy Moszkva m ár napok óta nem jelzi, hogy mi a 
helyzet a kievi térségben.

Madridból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Newyorki jelentes szc- 
ripj a Londonból hazatért Roberts demokrata képviselő kijelentette, hogy a 
szövetségeseek elvesztették európai légifölényüket. Az északamerikaiak vesz­
teségei a Németország ellen intézett légitámadásokban ijesztően nagyara. 
nyuak, mert a németek bámulatos technikai elháritófegyverekkel rendelkez­
nek és nagy tömeg vadászgépet vontak össze.

Korzika szigetéről visszavonták 
az utolsó német csapatokat is

Ralin. f/V. T. I.) Mává virradó éjsza­
ka az utolsó német csapatokat i* vissza­
vonták Korzika szigetéről az olasz szá­
razföldre. A csapatok valamennyi ne­
héz fegyvert, páncélost és egyéb felsze­
relést is masukkal vittek. A korzikai 
és szardínia! német csapatok átmenté- 
sével az Olaszországban harcoló német 
csapatokat lényegesen megerősítették.

A keleti harctéren bizonyosra vehe­
tő. hogy a szovjet hadvezetés uj tá­
madó tevékenység megindítására, ke­

zűi. Katonai korok olyan nyilatkoza­
tot tesznek, hogy a nagy keleti csata 
uj szakaszába lépett.

Zürichből jelentik: (R. T•) A szövő 
séges főhadiszállás jelentése szerint a 
8-ik és az 5-ik hadsereg viszonylag 
csekély ellenállással találkozik. A.- 
landóan kisebb csatározások folynak 
A 8-ik hadsereg Foggiáhól kiindulva 
legyezőszevüen halad előre és máris 
mélyen benyomult az Appemiin >kho. 
Most R -nevontotól, északra és keletre 
az ellenállást kifejtő csapatok möge 
érkezett. Termői; kis adriai kikö'őhen 
a 8-ik hadsereg tüzérséget és páncrlo. 
sokat rakott, partra. Megszállották a 
vasúti vonal egy részét, is

arra a feltételezésre nyújt alapot, hogy 
Badoglio jobb feltételeket igyekszik ki­
csikarni. Más jelek arra vallanak, 
iiogv Anglia és Amerika a Badoghu
kormányt, hadviselő 
ték el.

társnak ismén-.

Badoalio a szövetsén-dseltkel is 
Wékot űz (?)

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI „jelenti: Londoni jelentés sze­
rint még mindig nem lehet, a helyzet 
tisztázásáról beszélni a Badoglio k -r- 
mánnyal kapcsolatban Amikor a R'- 
rloglio és Eisenhower között létrejött 
megegyezés ismeretessé vált. azt hit­
ték, hogy Badoglio megüzeni Németo-- 
zágnak a háborút, azonban beavat • * 

körökben most úgy vélekednek, hogy 
ez nem fog a közeljövőben megtörtén­
ni. Egy hivatalos szóvivő, aki szoros 
érintkezésben áll az olasz táborral, ki­

történelmi bitre é* önbizalomra tanítja 
az egymás után következő magyar nem­
zedékeket. X nemzetért való bö-i és 
vértanú ha'á! mindig e'b-zza magának 
a nemzetnek a föl támadási.

jelentette, hogy Badoglio messzemenő 
játékot fiz a szövetségesekkel. Hangoz­
tatta azt is, hogy a szövetségeseknek 
ellensúlyra van szükségük a fás isi ü i 
köztársasági kormánnyal és e kor 
mámnak Olaszország; kedvező fogad 
tatásával szemben.

A News Chronicle szerkesztője meg­
jegyzi, hogy azt a felfogást, ami az au. 
goi „hivatalos1 szóvivőnek nyilatkozni. 
Inban kifejezésre jut. a brit kormány 
aligha teszi magáévá minden további 
nélkül. Londonban felvetik a kérdést, 
hogy m; történik azokkal a politikai, 
gazdasági és pénzügyi fegyverszüneti 
feltételekkel, am el vek későbbi pontos 
megállapítását a fegyverszünet, meg 
kötése értelmében meghatározták, Lb- 
bon a vonalkor -bin a Tvvntnlo« kő 
lök ha liga'ás a bizalmatlanságot kelt.

Újabb találgatások a hármas 
értekezlet körül

T.ondonhóI jelentik: (R. T.) A hár­
mas külügyminisizteri találkozó szín­
helyéről Nagybritannia, az Egyesült 
Államok és a Szovjet Unió valószínű­
leg megegyezett.

Mint ismeretes, Roosevelt táviratot 
küldött Sztálinnak és azt ajánlotta, 
hogy Moszkva helyett Londonban le­
gyen az értekezlet, Sztálin a legudva­
riasabban kitartott. Moszkva mellett, 
nagy elfoglaltságára, hivatkozott, va­
lamint arra, hogy a helyettese. Molo­
tov sem távozhatok el Moszkvából.

Valószínűnek tartják Londonban, 
hogy az angolszász küldöttség legköze­
lebb elutazik Moszkvába. Mindkét kü!- 
döttség meglehetősen sok tagból áll. A 
hármasértekezlet egyik tárgya a szov­
jet-csehszlovák szövetség terve, mely 
az utóbbi napokban látott ismét nap­
világot. A csehszlovák menekült kot 
mánvnak azt a. nyilatkozatát, amelx 
szerint kitart a szovjettel való szövet 
ség gondolata mellett, londoni körök­
ben válasznak tekintik Kdén legutóbbi 
nyilatkozatára.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ne­
met TI jelenti: Mint a moszkvai rád'ó 
a szovjet távirati iroda hivatalos érte. 
«ülése alapján jelentette, Bogomolovnt. 
aki a legutóbbi időkig a Szovjet hiva­
talos képviselője volt. a külföldi mene­
kült kormányok mellett, a Szovjet 
t'nió meghatalmazott képviselőjévé ne­
vezték k; a francia szakad árbizottság 
mellé.

Londonból jelentik: 1B I •) Dudle- 
Pound, az angol tengerészet; vezérkar 
főnöke, a tengerészet első lordja fel­
mentését kérte, amit a király elfog'- 
dott és utódjává Andrew Cunningham 
tengornagvot, a földközi tengeri hajó­
had eddigi parancsnokát nevezte ki. 
Pound súlyos betegen fekszik egy lom 
doni kórházban.

Buenos Airésből jelentik: MII X 
Német TI jelenti: Mint Bio de Janev 
rnhol jelentik. Knox amerikai hadi­
tengerészeti miniszter a brazíliai Per­
nambuco lég; es tengerészetj 1 ávna- ’- 

pontra érkezett.
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Politikai kishírek
»%

Ülést tartott a biharmegyei 
iskolánkívüli népművelési 

bizottság

Újból növelték ez adóterheket az
USAkhan, Géniből jelentik: (MTI) A 
Nemet TI jelenti: Washingtonból je­
lentik, hogy a kctritiáriy a kongresszus 
elé terjesztette az uj adóprogram d, 
mely 15.86 mMliárd dollár uj adót tar- 
talínaz. Jelentékenyen emelik az asz­
tali pálinka, eor. dohány, ital és rágó­
gumi adót Morgenthau pénzügyim 
mezter megjegyezte a javaslat béuyuj 
tájakor, hogy a csupasz tények szük­
ségessé teszik hógy az Egyesült Álla­
mok lakossága szorosabbra fűzze a 
nadrágezijat.

*

Robbanócerunát talált egy déler- 
délyl földműves. Bukarestből jelen 

tik: Szászváros mellett Vajác község­
ben egy földműves ceruzát talált a me­
zőit. Amikor ki akarta próbálni, a ce­
ruza felrobbant kezében és súlyosan 
megsebesítette. Megállapították, hogy 
a robbanó ceruzát, ellenséges repülő­
gépről dobták le.

Csökkent az angol hadseregbe 
jelentkező Palesztinái zsidók 
száma. Izmir. (MTI.) A Nemet 
TI jelenti A brit hadsereg toborzó 
tisztié Te! Avivban a zsidó újságíró 
gyuiekézetben közölté- hogy Paleszti­
nában az utóbbi hónapokban jelentő­
sen csökkent a brit hadseregbe je­
lentkező zsidók szama Nyomatékosán 
figyelmeztette a zsidókat, hogy fo­
kozzák a toborzó tevékenységet.

Nagyvárad, ékt. S, A nagyváradi re- 
f orif atus egvhazkozse g presbitériuma 
•eznap d- Soóí Iet-"áa gondnok ee rfr 
Csernél< Béla esperes elnöklete alatt 
liléét tartott.

Napirend előtt dr Of asz Béla tör­
vényszéki tanácselnök méltatta dr. 
Thury Kálmán érdemeit abból az alka­
lomból, hogy most van 50 éve annak, 
hogv a református egyház szolgálatába 
lepett Thury Kálmán meghatottad 
mondott köszönetét és kijelntette hogy 
ha eredményesen tudott működni úgy 
ez a presbitérium támogatásának kö­
szönhető, amely mindig mellette állott 
lelkes munkájával. A presbitérium el­
határozta. hogy dr. Thury Kálmán ér­
deméit jegyzőkönyvileg örökíti meg s 
relief-szobrát a háború után elkészítte

Iota előcsarnokában.
4 presbitérium ezután a lemondott 

dr. Molnár Imre helyébe egyházmegyei 
világi tanácsbirot választott dr Mártsa 
Dénes tanfelügyelő személyében.

Az elnökséz bejelentette hogy a réti 
iskola építése befejezéshez közeledik, 
amennyiben két hét rnnlva tető alá 
kerül.

Megalakították a vallásoktatást fel­
ügyelő bizottságot, amelynek elnökévé 
dr. Incze Gábort, az új nagyvárad- 
újvárosi lelkészt választották meg.

A katonai szolgálatot teljesítő egyház, 
községi ügyész távolléte idejére dr. Bige 
Gyulát választották még helyettes 
ügyésznek.

A presbiteri gyűlés ezután folyó 
ügyekkel, különösen adókérdésekkel fog-

Egyre reménytelanebbé válik Istríá- 
ban a banditák helyzete, Berlinből je­
lentik (MTI) Az Interim jelenti: Itá­
liában a banditák helyzete egyre re- 
ménytelenebbé válik mert a lakosság 
— a szlovének is — egyre erősebben 
támogatják a német intézkedéseket, 
hogy megint rendezett viszonyok kö­
zött. ólhesseneek. Egyre ióbb eset for­
dul elő. hogy a hosszú ideje sanyarea. 
tőtt és most mar felleiegzö lakosstz 
maga teszi ártalmatlanná a banditá­
kat

*

Kftipnsti sínlgálafrg rendeltek be há­
rom román diplomalát. Bukarestből 
jelentik (MTI) Stanescu követet Ber­
linből, Popovi ej konzult, üszkübből es 
Mirőnescu alkonzult, Becsből központi 
szolgálatra, rendelték be a bukaresti 
belügyminisztériumba.

tt és elhelyezi a református kultúrpá- lalkozott

református iskola
Oyölést forfoifalt a naqyváredi református egyházközség

presbiterei
^ a$ytütad, ok* -~i A b*H#rvármegvei

7?kofánk'ívii!i grpmiivplfAi blínttFa; ma 
délben dr, vitéz Nadáriyi .Iánop alí^pin 
e'ti ok lés ével ülést, tartott.

Nadanyi aüepin megnyitó beézédéb^n 
rámutatott arra» hory aa ífikollnkívtiü 
nepmiiveleei bizottság 97 elmúlt munka­
évben a f"lvo5ar! ratio l onilménvek

llcnrrc- 15 narr cc e 11 2 rri rr r< m c 1 | p

munka* végzet* Hangoztatta, hogy e 
M epna vei est munka zerínr-ének miként 
a múltban úgy a lovobee »€ a* analfa­
béta oktatásnak keH lennie m^rt meg 
mindig jelent 6a azoknak a er ám a. akik 
n^m tudnak a megyében írni olvaeni.

Tarkó Lajos népnevelési titkár jelen 
test tett a múlt évi munkáról amit a 
bizottság eleztéipllel vett tudom i a ti L

majd pedig a múlt évi zárszámadás* 
terjesztette elő» amelyet a bizottság 
jóváhagyott.

Ezután ! arkn Lajos a jövő évi mun­
ka tér vet ismertette, A fennforgó nebez- 
fégek ^llFnerp működni fognak mmd 
azok a. *anfo!yamok> amelyek a múl* 
evben szerepeltek a bizottság munka­
rend jen,

A? alispán 2.7 ülés folya,v,3n elismer®- 
set fejezte ki Térkő Lajos titkárnak ez 
elvégzett eredményes munkáért ér meg. 
emhtette, hogy ebből a munkából der° 
késén kivettek e részüket e vármegve 
tanitói ekik tnvábbre is ez iskolánk:! 
a uh népnevelési munka apostolé! kell 
hogy maradjanak.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Leflónyvásár, 
BELVÁROSI: Csalódás,
CASINO: Pista tekintetes m 
KORONA: Kölcsönadott élet

amikor minden kis esemeny forrásig 
hatolt. Párizsban és a többi nagy fr30. 
cia városban könyvek, akták, uwágok
tömegét tanulmányozza, rengeteg fraa. 
ciáva! beszel, olyanokkal. akik hív,.
tál. állásuknál fogva a legközelebbről 
figyelhették meg a haborúelótti polip, 
ka eseményeit »■. a rövid tragikus had. 
jarat lefolyását. személyes kutatásait 
kiegészíti francia íróknak azóta egy­
részt könyvalakban, másrészt folyóira­
tok hasábjain megjelent élménytudo- 
sitásaival. Mindezek előtt azonban első 
sorban diplomáciai aktakra támaszko- 
dik. hogy az eseményeknek minél hübh 
képét tudja adni.

Ez a gigászi riport önmagukban szűr- 
ke tényekre támaszkodik bár, mégis 
olyan színes és hallatlan drámai feszült­
ségű, mint maguk a világra szóló ese. 
méuyek, sőt, mint a legizgalmasabb ka­
landregény.

Az ízlésesen kiállított, számos képek­
kel díszített vaskos kötet Kai! József 
dr. fordításában igazi nyeresége a m* 
gyár könyvpiac könyveinek.

Centrum kisdő- állilat rt. kiadása
Ara fűzve 16 pengő, kötve 20 penge
♦ **-$-*4 4 4,4- ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ 4.-*.*

Ilmamd a ksrmämrnäFi 
szerda esti értekeziete

Nagyvárad. Sajat tud. A Magyar Éle; 
Partjának Nagyvárad váróéi szerveze­
te szokásos szerda esti összejöveteléi 
az október 6-iki ünnepségekre való te­
kintette] p héten nem tartja meg. A 
párt vezetősége ez utón kéri fel a. szer. 
vezet tagjait, hogy a hivatalos gyász- 
ünnepségeken minél nagyobb számban
vegyenek részi.

Mi van a Hivatalos 
Lapban?

KÖNYV ÉS KULTÚRABe Gaulle egyedül kapott meg­
bízást a szakadat irancia kor­
mány vezetésére. —- Lisszabon. 
(Magyar T . 1.) A francia nem­
zeti bizottság igazságügyi biztosa va­
sárnap este az algíri rádióban kije­
lentette. hogy De Gaulle tábornokot 
bízták meg, hogy egyedül irányítsa a 
kormány tevékenységét. Míg az ál­
lamfő hagyományos hatáskörét Gi- 
r(wd és De Gaulie együttesen gyako­
rolják, a kormányfői teendőket egye­
dül De Gaulle látja el.

A francia tragédia
Irta: Kratnz Herbert

Fenntartják a biztositó hajóforgal.
Arai a Brails íeleltj Duns.yzaUoszoui
**661)01 jelentik: (MTI) \ Német, TI 
jelenti: A Du-ttábizóttság elhatározta, 
hogy a Braila feletti Dunaszakaézon 
teljes üzemben fenntartja a biztos» 
hajóforgalmat

Házat, birtokot, szőlőt
e^adiiij venni
akar, kerekse tel

FRÄ6EFI ügvsrökséaef
Teleki utca 33. szám.

A megélhetés napi gondjaiban agyon- 
hajszolt ember figyelme vájmi ritkán 
teerjedhet ki a rohanó események kü­
lönösen nem a háborús eseményekkel 
kapcsolatban, amelyeknél a dolgok ter­
mészetet magával hozza, hogy a ..ho­
gyan és ..miért" majdnem mindig a 
háttérben történik, zárt ajtók mögött a 
diplomácia ugynevezfett „kuliezatitkai- 
kénl. Ezeket a kuliszatitkokat hétpe­
csétes lakat őrzi és sokszor örökldökre 
•ejtve maradnak a kiváncsi ember sze­
me előtt.

Kit ne izgatna a rejtett kulisszák vi­
lágába betekinteni és világrengető ese­
mények titkaiba behatolni!?

Franciaország legyőzésekor Párizsba 
vonuló német csapatokkal Kranz Her­
bert is Párizsba kerül ahol a világos- 
fejű riporter és a szemlélődő kritikus 
lelki adottságaival jár az események 
nyomába, hogv a titkos diplomácia há- 
hnrúelőtti cselekedeteinek. háború alat­
ti kudarcainak s az ezzel kapcsolatos

..nagy elet"-nek feltárásával találja meg 
az eseményeknek azt a láncolatát, amely 
a francia összeomláshoz, ennek a nagy 
háborúnak legnagyobb tragédiájához 
vezetett.

A Centrum kiadóvállalat rt. kiadásá­
ban most megjelent , A fratieia tragé­
dia rímü vaskos kötetheti, mintegy gi­
gászi riportban vonultatja fel a kitiirtö 
szerző a nagymultu francia nemzet Ira. 
gediáját. megszámlálhatatlan személyi 
intrikákkal, ledér harátnök befolyásával 
terhes erkölcsi fertőjét, megvesztege­
tett, lepénzelt politikusaival, miniszte­
reivel és mindezek felett a világcsaló 
modern gangszternak: SlaviezHynak a 
francia életre gyakorolt politikai befo­
lyásával fűszerezve, felidézve, mintegy 
a dantei inferno minden rettentő bor­
zalmasságát olyan erősei, hogy az olva­
sót szinte félelem fogja el. vájjon a há­
borúelőtti események nem lettek-e egy-- 
!-,rn T ranciaország jövőjének is sirá-ói.

Szerzője uem kímélte, a fáradságot,

4 Budapesti Kazlony szómba*!, ok 
toboz 2-1. 222 száma rendeletét tartal­
maz a hadigondozás újjászervezése, a 
mezőgazdasági termelők 1944—45 évi 
termelési és beszolgáltatást kötelességé­
nek és a heszolgáltatasi kötelesség telje­
sítésébe beszámítható termények, ter­
mékek és állatok forgalmának szabályo­
zása, a színházak és az 5550/1942. M. 
E. számú rendelet 1. paragrafusának 
második bekezdésében felsorolt szóra­
kozó helyiségek zárórájának újabb meg­
állapítása, egyes szerszámgépek, továb­
bá szerszámgépekkel egybeépített elek­
tromos motorok legmagasabb eladási 
árának megállapítása, a külföldről be­
hozott és a vámtarifa 296'a tétele alá 
tartozó kálisók legmagasabb fogyasztói 
árának megállapítása, a belföldön elő­
állítóit parafin- és keverékgyertya Ing 
magasabb gyári eladási és fogyasztói 
árának megállapítása és a tatarozás’ 
kölcsönakrióbén a hiteligénylés háti'' 
idejének újabb megállapítása tárgya 
h a n,

A Közlöny legújabb. 2ÜM szama tar­
talmazza a minisztérium rendeletéi a 
közérdekű birtökmiiveletekk*! foglal­
kozó intézetek ingatlan adásvételeinek 
illetékmentessége, a közcllátásügvi mi­
niszter rendeleté a m. kir. közellátási 
felügyelőségek működési területének 
újabb megállapítása és a pénzügyminisz­
ter rendelete az .Élet- és járadékbizto­
sítások felosztási alapjáéban letétben 
levő háborús magyar államadóssági cím­
letek átértékeléséről szóló korábbi ren­
delet egyes rendelkezéseinek módosít • 
és kiegészítése, tárgyában.

^Ani^^ .ILLlUaHöBÉBé
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Meglepő támadással

Elfoglalták a németek Kos sziget 
minden katonailag fontos pontját

Súlyosnak látja az angol sajtó a keleti arcvonalon a bolsevisták 
útjában álló nehézségeket Rómát kiváltságos bánásmódban

részesítik a németek
Berlin. (MTI.) A Német 1 ávíruli Iroda jelenti: Az orosz jelentései; az uiöb- 

bi napokban meglehetős tartózkodást tanúsítanak a katonai helyzet megítélésé­
ben. Ez a tény az angol sajtót is arra kényszeríti. hogy rámutasson a további 
orosz előnyomulást gátló körülményekre. Ma már az angol sajtó is igen sú­
lyosnak ítéli meg a német-orosz arcra anion az oroszok útjában álló nehézsé­
geket. A terepviszonyok, az időjárás és főként az utóbbi illőben az egész 
arcvonalon jelentékenyen megerősödött német ellenállás igen megnehezíti a 
bolsevisták további előnyomulását — állapítja meg az angol sajtó. A hétfői 
összefoglalóban tájékozott német katonai körök arra mutatnak rá. hogy az 
utóbbi napok eseményei azt a benyomást keltik, hogy a keleti arcvonal on a 
helyzet néhány nap óta nem ráhúzott lényegesen.

Az olasz harctéren külön említésre méltó esemény ezen u napon nem tin- 
tént, A partizánok ellen folytatott harcok újabb eredménnyel jártak a német 
csapatok számára, A hétfői hadi jelentés szerint a trieszti térséget a németek 
megtisztították a bundáktól. Ez a hadművelet nagyobb bandaosztagok meg­
semmisítésével járt. Figyelmet érdemel a hétfői hadi jelentésnek az a része, 
amely az angol tengerpart melletti városok messzehordó harciiitegck által 
való lövetéséről számol be.

Alig fejtettek ki ellenállást 
ct meglepett brit csapatok Kos

szigetén
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 

A Dodekanezosz csoportban fekvő 
Kos szigetet nemrégen brit alakula­
tok megszálltak. Vasárnap több part- 
rászálló német csoport a sziget min­
den katonailag fontos pontját és be­
rendezését kézrekerítette A megle­
pett britek csak nébánv helyen fej­
tettek ki ellenállást, közben azonban 
súlyos veszteségeket szenvedtek. Két­
száz brit került nemet fogságba. A 
brit katonák egvrésze a sziget alig 
járható hegyeibe menekült A meg­
lepő támadó« folytán jelentős zsák­

mány is került a német csapatok ke­
zére. többek között négy darab ne­
héz bombavető repülőgép- 

Zürich. (MTI.) Mint az Exchange je­
lenti Ceungkingból, a japánok a múlt 
hét végén Cseklang északi, Kiangezn 
(féli és An vei déli vészén erős tüzérségi 
előkészítés után és a repülők támogatá­
sával új támadásokat indítottak a kínai 
állások ellen. A kínaiak még ellenállá­
nak. de egyes helyeken kénytelenek 
voltak hátrábbhuzódni. A harcok he­
vessége állandóan fokozódik.

húzott.
Német messzeliordo ütegek a mint 

éjszaka lőtték a brit partokat es ta 
lálalokat ért Hí el Ramsgate, Deal, 
Dover és Folkestone kikötővárosok­
ban.

Berlin. (MTI.): Amerikai négymoto­
ros bombáz ók üt el ékek. melyek hétfőn 
az északnémet öböl fölé igyekeztek be­
repülni. német vadász- és bombázórepü­
lőgépek megtámadtak. mielőtt még a 
német szigetek közelébe érlek volna. 
Heves légiharcban a német vadászok 
több négymotorost lelőttek. mire az. 
ellenséges gépek visszafordultak.

Berlin. (MTI:) Az Interinf jelenti: 
Korzika szigetének északi részén az 
utóbbi napokban csata volt n-met 
harci kötelékek és Girnud tábornok 
marokkói csapatai között. A marok­
kóiakat olyat. alaposan megverték, 
bogy a legutóbbi 24 óra alatt minden 
további támadásró! le kellett mon- 
daniok. Nagyobb számú fogoly került 
német kézre. A tnarot< kői csapatok 
három nap alatt több mint kétezer 
ebert veszítettek halottakban e« se­
besültekben.

Zürich. (MTI.) Az Exhange Te­
le graph e jelenti Wasliiutónból hogy 
a felsőház szerdán titkos ülésre ül 
össze melyen a hadviselés és a béke 
felételek kérdéseiről tárgyal. A leg­
utóbbi betekben a felsőház öt tagja 
ellátogatott a különböző harcterekre.

I EZ HAZAFIAS KOTELESSE
hivatalos áron átveszi

RÄCZ PÉTER PÁL
KÖZPONTI RAKTÁR HWSSOllNl-TEP.26.
(IRODA RIKANÓCn-U.a. TEL.:32-90.

Valószínűen most számolnak be ta­
pasztalataikról.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti 
Washingtonból jelentik, hogy Roose­
velt. elnök hétfőn fogadta Gromyko 
új washingtoni szovjet nagykövetet, 
aki átnyújtotta megbízólevelét. A 
nagykövet kijelentette hogy' a szov­
jet kormány teljes bizalommal visel 
tetik amerikai szövetségese iránt és 
meggyőződése, hogy' a kölcsönös ba­
rátságot nemcsak a háború alatt tart­
ják meg. hanem a háború után még 
erősebbé teszik.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hírszol­
gálat jelentése szerint N. Karrimann. 
az F-gyesiilt Államok újonnan kineve­
zett moszkvai nagykövete hétfőn 
Londonba érkezett.

Minden behatolási kísérletet vissza­
vertek a németek a kubáni 

hídfőnél
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti. 

A keleti arcvonal déli szakaszán a 
kubáni hídfőnél a szovjet kezdetben 
habozó előrehaladás után. október 
harmadikén páncélosokkal es gépe 
sttett gyalogsággal hatolt he I aman 
romjai közé. Onnan a délután folya­
mán széles arcvonalon niegtámadák 
a német vadászok előőrseinek vona­
lát. A németek harci erejét azonban 
nyilvánvalóan lebecsülték, mert ahol 
csak megkísérelték, hogy behatolja­
nak egyes páncélosaik bevetésével a 
németek vonalaiba, olt visszavetet­
ték őket és 19 szovjet páncélos kö­
zül 13-at megsemmisítettek. — Az 
Azovi-tengert öl északra "továbbra is 
csak helvt harcok voltak. A szovjet 
most azon van. hogy az előző napok 
eulvtxs veszteségeit kiegyenlítse. A

Dnyeper nyugati partján Dnyepro- 
petrovszktól északra levő szovjet híd­
főt körülbelül fele területre nyom­
tuk össze és eközben sok foglyot ej­
tettünk és nagy zsákmányt, közte 
mindenféle fegyvert szereztünk A 
Dnyeper középső szakaszán a szóx jel 
harckocsikötelékek 17 páncélosa át­
ütötte a német vonalat, de a fedezé­
kükben kitartó német gránátosoknak 
sikerült a harckocsik nyomában jövő 
szovjet lövészeket visszavetni. \ szov­
jetlövészek megismételt kísérletét, 
hogy átkelő hídfőt létesítsenek, min 
tlenii11 meghiúsítottuk. Kiev mindkét 
oldalán naphosszat elkeseredett har­
cok folytak. A német főarcvonalakba 
betört kisebb csoportokat német 
veszteség nélkül sikerült eltávolítani

Szigorúan megőrzik a németek 
Róma nyiltváros jellegét

Zürich. (MTI.): A Svájci Távirati Iro­
da a következőket jelenti Rómából: 
Ügy látszik, hogy a német parancsnok­
ság Rámát kiváltságos bánásmódban 
részesíti és arra törekszik, hogy meg­
tartsa a város nyiltváros jellegét, mert 
elkerüli, hogy csapatokat vonjon össze 
Rómában, ,-fi újságok két oldalas terje­
delemben rendesen megjelennek. Míg 
az északolasz sajtó elkerül minden poli­
tikai állásfoglalást és csupán a tények 
k özl csere szorítkozik. a római lapok 
inkább olyan magatartási tanúsítanak, 
amely kedvező a fasiszta köztársaság 
számára.

Milano. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Pavolini. a köztársasági 
fasisztapárt főtitkára a romai rádió sze­
rint a köztársasági fasiszta Olaszország 
belpolitikájáról kijelentette, hogy a fa­
siszta igazságszolgáltatás az árulókkal 
szemben szigorú, de igazságos lesz. A 
vétkeseket külön bíróság elé állítják. 
Akik a Badoglio-kormánv 45 napja 
alatt a fasisztákkal erőszakoskodtak, 
azok nem számíthatnak elnézésre. A 
párt föteendőjének mondotta, hogy az 
olasz népet nemzeti egységgé kovácsol­
ja. a m e I v a veszély idején az ország 
zászlója köré sorakozik. ^

Umberto trónörökös elmondja 
Rómából való menekülésének 

történetét

Megverték a németek Giraud 
tábornok marokkó! csapatait

Mint a véderő főparancsnoksága 
jelenti:

Ellenséges repülőkötclékek vasár­
nap a mégseállt nyugati területen 
fekvő helyiségeket bombázták. Em- 
heréletben veszteségek voltak es a 
bombázások jelentékeny romboláso­
kat is okoztak, főként néhány hol­
land város lakott területén. Ellensé­
ges bombázók az elmúlt éjjé1 Gassed 
támadták. A károk főként az óváros­

ban jelentékenyek. A lakosság veszte­
ségeket szenvedett. — A légvédelmi 
erők a támadások alkalmával t-1 el­
lenséges repülőgépét sem m isi tetter,
meg. Két további repülőgépet, me­
lyek közül az, egyik négy motoros vízi 
repülőgép volt. az Angliától nyugat 
ra levő tengerrészen lőttünk le.

A légifegy v ernem bel főre virradó 
éjjel Nagybritanni.tban repülőtereké' 
és egyéb katonai berendezéseket botn-

Ziirirh. (MTI.) V Exhange Te­
le graph r jelenti Nápolyitól: Emberin 
olasz, trónörökös Potenzáha érkezett 
hogv onnan meglátogassa a megszál­
lott délola'zországi városokat. Rómá­
ból v aló meneküléséről a trónörökös 
így nyilatkozott:

— Szoptcmboi < -én Rómába inon- 
tent, ahol halottam, hogv a németek 

•épen a város megszállására készül­
nek. Szeptember B án hallottuk a vá­
ros széle felől a német ágyukat. A 
király elhatározta, hogv kötelességét 
a németek által meg nem szállott te­
rületről fogja teljesíteni, ezért kora 
hajnalban elhagytuk Rómát. \ elünk 
volt a királyné és Radoglio tábor­
nagy. Áthaladtunk a német vonalon 
anélkül, hogy az őrszemek feltartóz­

tattak volna.
A továbbiakban még elmondotta, 

hogy amikor a szövetségeseknek si­
került partraszállani Szicíliában. Ró­
ma tudatában volt annak bogV Olasz­
ország elvesztette a háborút.

Carnbelln őrnagy, a trónörökös 
szárnysegéde kijelentette, hogv azt 
hiszi, a német őrszemek nem ismer­
ték fel a királyt és a királynét. Nyil­
ván azt hitték, hogy magasrangu lisz­
tekről van szó. akik az arevonalra 
sietnek. Szeptember 8-án folytattak 
útjukat és v égül elértek a kikötőbe, 
ahol már várt rájuk egv olasz motoros 
torpedónasz.ád. amel've! 14 óra alatt 
értek el egv másik nagyobb kikötök'

iiMimifiii imiiiin—iMÉMBÉMtiiiMia t.. Jö3:igi.iiir ’autói:?-: l. .Ildi ;l -»ssid;.. Iíj'4.í—'£i*T:.

if®
*



é MAGYAR LAPOK XII *v( Kedd 1943 "kiél* tf ,V

Munkaszolgálatra 
bevonultak badisegélyét 
október hó 7-én lizeti 

a városi adóhivatal
Tudomására hozom az érdekelteknek, 

hogy * városi adóhivatal a munkaszol 
gálatra bevonultak hadisegélyét az ok­
tóber 6-i nemzeti ünnepre való tekin­
tettel október 7-én délután 4 órától 
kezdődőire fi réti ás pedig 1-től 200-ig 
tértedé sorszám alatt nyilvántartottakét 
a* adóhivatali pénztarban (4 ároshaza. 
földszint 10. íz szoba), míg a 201 t()P 
kásott törzskönyvezett haduegelyekft a 
-árosi f"pénztár foldrzmt 1 számú he­
lyiségében

Nagyvárad. 1943. oktotier 4.
Varost adóhivatal.

Győr példám 

is habmim oktatásban
Nagy gondot okoz, nemcsak tanügyi 

köröknek, hanem a szülőknek is az 
iskola szüneteltetése a háborús kö­
rülmények miatt. Hogv a gyermekek 
minél kevesebbet mulasszanak, Győ­
rött a bencés tanárok városrészenkint 
kisebb csoportokban összegyűjtik 
diákjaikat és külön foglalkoznak ve 
lük, hogy valamiképpen pótolják az 
iskola hiányát. Bárcsak követésre ta­
lálna sokfele a nemes példa Úgy ér­
tesülünk. hogy városunkban is egyik 
másik lelkes tanár hasonlóképpen 
cselekszik.
*»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»»»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦«

Ujabfe intézkedés 
a légoltalmi elsötétítésre

Tudomására hozom a város közönsé­
gének. hogy a m. ktr honvédelmi mi­
niszter 167.901, ein 35—] 943, szám 
alatt a légoltalmi elsötétítés tárgyában 
a kővetkezőképpen rendelkezett 

Fólyo évi október ho 4-tő! kezdődően 
az elsötétítést az ország egész területen 
20 órakor kell végrehajtani.

Az elsötétítés hajnali 4 óráig tart.
A fenti rendelkezés nem vonatkozik 

i közforgalmú vasutakra. A vasúti járó­
in ú vek belső világítására vonatkozóan 
az elsötétités a sötétség beálltakor 
(lámpagyujtáskor) kezdődik és napkel­
téig (a lámpák eloltásáig) tart.

A városok és községek közvilágításá­
ra, valamint a járóművek elsötétítésére 
vonatkozóan a folyó évi március hó 
23-án kiadott és a Budapesti Közlöny 
folyó évi 69. számában közzétett 
16316.1 ein. 35.—1943. számú rende­
lt (3) és (4) bekezdései érvényben 
maradnak, azzal a változtatással, hogy 
ezeknek a fényeknek az elsötétítése 21 
órakor kezdődik

Ha a légvédelmi riadót a? elsötétítés 
időpontja előtt rendelnék el, a teljes 
elsötétítést azonnal végre kel! hajtani.
A körúti forgalomban résztvevő járó- 
művek vezetői ilyen esetben az idevo- 
Qztkozo rendelkezések szerint kötelesek

A jelen rendelet a 35 002 elv Igv. 
1939 H M számú rendelet 17 ő-aban 
foglalt büntető rendelkezéseket e*m

T zen rendelet folyo é -i október ": 
Gén 'ép hatályba Hatálybalépésévé! as 
ugyanezen tárgyban 1943 évi szépem 
bér b.o 6-an kelt és s Budapesti Köz­
löny 1943 évi 203 számában közzé­
tett ]67 600 ein 35—1943. H NT ,,, 
mu rendelet hatályát veszti 

Vjrwárad 1943 oktnb«r 2-*n
' Soo< István « I. 

polgármester

Á Katolikus Nagygyűlés 
második nyilvános ülése

Az Országos Katolikus Nagygyűlés 
II. nyilvánoe ti lést: hétfőn délután 
voll a székesfővárosi Vígadéi nagy­
termében. Ser éti i Jusztinján bíboros 
hercegprímás nyitotta meg, Am jd
Holló István vasmunkás tartott elő 
ada-t a szociális igazságosságról. Be­
szédében kifejtette, hogv a tőke és a 
munka ellentéte onnan szármázott, 
hogy nem. tartottak meg a krisztusi 
tőrvenvt a kettő viszonyában. Szó 
lőtt továbbá a hívatasrendisegről, 
melvnek főtorekvese, hogv az altam 
kezéből a gazdaság! irányítást a fog 
lalkozáei agak szerint Összeállított 
hívatáerendeknek juttassa

Utána Szabó Gyula Heve«, várme­
gye alispánja szólott a házasság nagy 
kérdéseiről. Az egvhaz áldásos tevé­
kenységet fejtett ki, amelyet a házas­
ság terén végez, a társadalom és az 
egyén szempontjából. A társadalom 
leghasznosabb tagjai azok közül ke­
rülnek ki nagyobb részben, akik meg­

elégedett boldogságban élik a tiszta, 
hűséges és áldott családi életei. Majd 
a magyar állam intézkedéseit ismer­
tette, amelyet a gyermek érdekében 
kifejt. Továbbá a vallás naiv szere­
péről szólott a gyermeknevelés terén, 
amelynek alapján joggal kíván az 
egyház beavatkozást a közoktatásügyi 
politikába.

Pala* Beruardin tankerületi főigaz­
gató a szellem es erkölcs elsőbbségé­
ről szólott Beszédében Hangsúlyozta 
hogv a vall.a* szabadságához, egyhá­
zunk tévékenvsegenek függetlenségé­
hez. minden áldozat árán ragaszkod 
nunk kell

Végül Morfint Olivér államtitkár 
beszélt a nemzetiségek es különböző 
felekezetek közötti együtt működés­
ről.

A II. nyilvános gyűlés Serédi Jusz­
tinján zárószavaival és a nemzeti 
Himnusszal fejeződött be.

Felhívás a nagyváradi leventékhez!
Az. október 6-iki ünnepségekbe a 

többi ifjúsági, illetve sportegyesüle­
tekkel karöltve a nagyváradi Leven­
teegyesület is bekapcsolódik.

A városi Le ven főparancsnoké ággal 
egyetértve, nyomatékosán felhívom a 
leventeparancsnokok, oktatók és az 
összes leventék figyelmét arra, hogy 
az október 6-án, 9 órakor kezdődő 
istentiszteleten az olaszi- (Barátok) 
templomban jelenjenek meg (kato­
likusok), Onnan fel 10 órakor testü­

letileg vonulunk a Székesegyház ele 
mert a kegveleti staféta oda fut be 
a Szent László-szobor megkoszorú­
zására. A terv szerint a Leventeégye- 
siilel két csapatot állít a stafétába. A 
Szent László-szobor előtt a befutás 
után kegyeleti ünnepély lesz, majd 
onnan az erzsébetligeti pályára vo­
nulnak, ahol az ország legjobb atlé­
táinak sporiszámai kezdődnek,

1
A Ceventeegyesiilet Elnökségé

Nagy kedvezményeket kapnak 
az újoncnak bevonuló kiváló

leventék
A honvédelmi miniszter rendelete a „Honvéd-próba 

jelvény viseléséről és a kedvezményekről
C

A Bereute Hírközpont jelenti: Az 
idei októberi bevonulásoknál az 11 jőnrok 
életében fontos újítást vezetett he a 
honvédelmi miniszter. A levenles^rból 
kikerült, katonai kiképzésre bevonuló 
újoncok közül azoknak, akik levente- 
életük alatt a -.Honvéd-próbát“ jól, 
vagy kiválóan kiállótták — igen jelen­
tős kedvezményeket biztosítanak már 
u jón rkiké présük elejéíA

4 leventék kiképzésük kilenc éve 
alatt több próbán esnek at ezek kö­
zül »t ntolso az- úgynevezett. „Honvéd 
próba , amely a katonakorba lépő le­
vente . ujoncképeeíégét“ bizonyítja A 
nagy felkészültségét megkívánó probat 
megfelelő ,.jo \ és ..kiváló“ ered­

ménnyel,
A Honvédség! Közlöny szeptember 

15-iki szamában megjelent 134 662fein 
40 e —1943, számú honvédelmi mi- 
níjzteri körrendelet intézkedik a bon 
"td proba-jtk ény iecléséről • »ényle- 
ges katonai szolgálat alatt «# a kedvez­
ményekben való részesítéséről 4 hon­
véd leventepróbát sikeres kiállásért ka­
póit jelvényt ar .f,,, , tényleges ka

élheti. * Ttjb
* a ti r * L rí í F p p n

szolgálat -> 1 at♦ 
bony bal felsó zseb
vitézi jelvény alatt

1 honvéd le 1 « n le p r Ob at jn erej
mennye' kiiüett .fin. • ténylsgee ka

tnnai szolgálat alatt * következő ked­
vezményekben részesül:

a) jobb ruházattal való ellátás, ,
b) az ujonckiképzés alatt kijárás en­

gedélyezése,
e) szolgálatmcntes időben könnyítés,
d) terhesebb, vagy alárendcltebh szol­

gálati munkák (pl. tisztogatás, kincs­
tári javak raktározása) alól mentesítés.

4 honvéd leventepróbat .kiváló“ 
eredménnyel kiállott ifjú. a fentiekben 
megállapított kedvezményeken felül 
még a következő kedvezményekben ré­
szesülhet

a) Bemutatás után igen ja karban 
levő egyenruhában 1 heti szabadság.

b) a takaródén túl való kimaradás­
nak engedélyezése már az ujonekikép- 
zés első heteiben.

r) már az nionekiképzée =!eŐ hetében 
24—36 óráig eltávozás engedélyezése 
abba a kózs^he (varosba) ahol a. 
újon Ir eilte!:ötel*rettségénél legut ’ b 
eleget tett

B kedvezmények engedélyezését csak 
a kedvezményekre egyébként jogosult 
nak kifogás alá eső magatartása miatt, 
var- szolgálati érdekből b-het m*1ldzni

4 csapatokhoz tényleges katonai szol 
gálatra bevonulok 'eventepróba-jelvény- 
re való jogosultságát a bemutatás utáni 
napokban a» alosztálynál kel! ellenőriz.

ni ée osztály (önálló Oéztay) napipä 
rancsban névszerint kihirdetni. A h,*n 
véd leventepróbát ,,kiváló“ . eredmény 
nyel kiállott újoncoknak az o*ztálypa. 
rancsnok — a rendelet szerint — nyjj, 
vánosan, ünnepélyes formák között 
rövid beszéd kíséretében hirdesse ki J 
kedvezményeket a a helyszínen engedé- 
lyezze részükre a szabadságokat. eltáv0- 
zásokat. A ,.jó" eredménnyel prohízot. 
takná! ugyanezt az alosztály parancsno- 
kok végezzék,

4z eredményes leventemunka, katonai 
előképzés sikere, kézzelfogható eredmé­
nye ha minél több'levente állja ki „jó! 
és „kiválóan a . Honvéd próbát as 
részesül ezekben ? jelenje, kedve’mi 
nyék bon amelyek az újon- ege?* «1,^
megváltoztattak. (LHK.)

i^árömhíinjipi fo$$hdr$ii ka nail

sikkasztásért
Nagyvarad, október 5. Ma deleién 

csalásért ee sikkasztásért, többszörösen 
büntetett egyen állott a nagyváradi 
törvényszék előtt, Bertáiis Is "van. ma. 
rosváfiárhélyi lakos a felSzabadula* 
óta szinte alig volt szabadlábon. Cel­
lásért előbb hat, majd nyolc és 11 hó' 

Inapj börtönt, ült, a kóíbééeő időt, pedig 
vizsgálati fogságokban töltötte el. Múlt 
év januarjaban 3 autó burgonyára 
vett íe) előleget egy nagyváradi lakos, 
tói s azt ,,elfelejtette“ leszállítani. A 
bíróság az Ítéletben kifejezésre juttatta 
az enyhítő körülményeket ée sikkasz­
tás vétsége miatt 3 hónapi fogházzal 
sújtotta, Az Ítélet jogerős,

Egyhónapi fogházé krimit 
egy szatmári csató

Nagyvárad, Oktober 5.. Mi délelőtt 
került tárgyalásra ‘Margetsch Mikló# 
1942, januárjában több nagyváradi la­
koshoz beállított, ott városi tisztvise­
lőnek adta ki rnsgaf. és zsidó csaladok, 
nái származási adatokat, kéreázténvek- 
ftél pedig nyugdíj és más efféle adató* 
kát irt fel, költségekre es iratbeszer­
zés címén pénzt szedett, föl, majd áh: 
írást kért, amelyet a gyanútlan polgá­
rok egy erdélyi könyvkiadó rendelő 
lapjaira. Írtak. 4 tárgyalaas folyamán 
Nagy Zsigmond és Schwartz Hermann 
tanuk terhelőén esküdtek s így bebi­
zonyítva lévén a vád tárgya, a bíróság 
a vádlót!at kétrendbeli korrekciónál', 
zált. csalás vétsége miatt, egyhónapi 
fogházra itói le. Az itélet_ jogerős.

Nagyvárai) thj. város adóhivatala.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó köz­

hírré teszem, hogy a köztartozások 
fejében lefoglalt ingóságokra az 1925 
évi 600 P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést 1943. 
október 12-én. a másodikat október 
23-án a városi közraktárban (Thaly 
K.-u. 2.) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egvos ingó­

ságok csak az esetben kerülnek el­
adásra, ha az árverezők a becsérték 
háromnegyed része ereiéi» tesznek 
vételi aiäulatot

2. A második árverésen azonban 
az ingóság becsértékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vétéli ájíűlátot. 
tevő birtokába megy át

3. Az árverés megtartása, vagv 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték fi százalék

Nagyvárad, 1943. szeptember 25 
i A vételárat azonnal és készpénz­

ben kell kifizetni
A kiadmány hiteléül Vfo/nWr kndo 
Werter Mihály, végrehajtó



ü " *;•" > *-“v Í :• .»

: -X

V fl — Fi * r! d 194" t <>!•? f MAUYAR LAPUK

üzen az otthon ! Uzen a front!

dk új iádét! kapjalak mkimk is" — íefóí 
ß pcmátU kmwémk

Nagyvárad, október 5. Néhány na­
pos szünet után ismét megindult cí­
münkre a tábori posta Természete­
den mindig örömmel látjuk napi pos­
táink kóréit a zöldszám táborilapo­
kat es készsegge! továbbítjuk tovább­
ra is az otthon es a front üzeneteit

Mai postánkat Martalak-, Sztupkn 
Tibor zászlós / 683) két lapjával
kezdjük. Tibor barátink e? bajtár­
sim k a kővetkezőket üzeni

Csilii Tibor zh-nnk Székelyhíd La­
podat megkaptam . na in dny a tan örü­
lünk. begy most már teljesen (ól ér­
zed magad. A törlesztésről gondosko­
dunk

Lakatos Lászlónak Székelyhíd La­
nkám, mi van veled? Leszereltél-e 
mar? Nagyon hiányoznak kedves lap­
jaid,

III Szer se y Károlyinak Székelyhíd,. 
Am Item lapodnak Bő szüretet kívá­
nok — ó, nagy csizmát, Az új borból 
ha&Tiatok nekünk is.

Balogh l mosnak Székelyhíd, Sze­
retettel üdvözöllek k, családoddal 
együtt. írhatnál néha egy-egy lapot,

Varga Zoltánnak Székelyhíd. Re­
mélem Zolikám azóta megint helyre- 
jöttéi. 0 Iáival s a kis Évával egvütt 
eokéíor csókollak benneteket.

Romosán Gizellának Nagyvárad, 
Köszönöm a kedves lapokat « honvé­
dem! nevében köszönöm az imádsá­
göt is.

BL Máriának, Nagyvárad. Megle­
pett az üdvözlet, de azért jó! esett.

KnsSy Leó t. honvéd ÍZ. 333 üzeni 
feleségének, kisleányának, szüleinek, 
felesége szüleinek Szék elvhidra és 
Diosaegre, hogy jól van. ne aggódja- 
nak érté, mindennap ir szeretettel 
••a ok öli a mindnyájukat. Üdvözli és jó
munkálkodást kíván a gróf Stubéh-
b-t-g uradalom tisztikarának Székely- 
hidra,

Hajdú Tózsef t, honvéd (T 333) 
üzeni szüleinek, testvéreinek Székely- 
hidra és Bokor Imre és családjának 
Debrecenbe. Bárna-u. 2 le, számra, 
hogy jól van. ne aggódjanak érte. 
Cvakran ir, üdvözli és csókolja őket.

Tóth Antal honvéd (K. 766) üzeni 
szüleinek, hogy egészséges és jó egész­
séget kíván szüleinek és rokonainak. 
Üdvözletét küldi váradi ismerős leá­
nyoknak, kéri szerezzenek örömet le­
veliikkel és Írjanak tábori Számára.

Erdei József Illés József és Szőke 
Sándor honvédek (Tp. F. 741)) üze­
nik, hogy miután ők mindannyian 
délerdélyiek « ilyenfonmán az ottani 
leánvokka! nem levelezhetnek. írják 
meg a nagyváradi leányok címeiket, 
hogy velük levelezhessenek. Nagy 
Szórakozás ez a harctéri ezolgálatté- 
tel közben í 

1 T '
,í
Németh Kalman honv. (Tp K. 

S89) üzeni féleségének, kedves szü­
léinek, édesanyjának külön, hogy

jói van, sokat gondol szeretettel 
mindnyájukra. Kéri, ne aggódjanak 
miatta. Sok csókot küld hűséges kis 
felesegének, szüleinek, sógornőjét es 
sógorait is szeretette! üdvözli. A 
(.armen-cipőgyárba uz-em Kállay 
Béla üzletvezetőnek es a kollégák­
nak. hogy to mulatast kivan vala­
mi ennyiüknek ltja, hogy jó volna 
mar egy kis kirakatrendezésben reszt 
venni és a kollegákkal ismét együtt 
dolgozni

Boga Annus hadiüzemi munkásnő 
üzenetét közöltük, aki f enn? Sándor 
bevezetőnek üzeni (Tp K, 7*56), hegv 
ud' üzletét a Díagvar lapok hasábjain

át megkapta. Jól van, nincs sernm 
haja és neki is sok szerencsét é* jó 
egészséget kíván. Üdvözli Orosz Sán­
dor tizedest. Orosz László honvédet 
és Butyán István honvédet c kéri, 
hogv irtanak sokat

Búzás ZoBanne íizem fertenak (K 
6kJ) a következőket ..Ezúton szeret 
nék megemlékezni e?, imádkozó sze­
retette! gondolok Beád házasságunk 
évfordulója alkalmával „Küzdelem 
után győzelem lesz és a io Istenünk 
eegitíf-gcvel |övörc mar együtt un ne* 
pel juk men; az évfordulót Leve ledet 
várva imádkozó szeretette! esoko! 
feleséged, Zsuzsika

Nem fogadta el a város vezetősége 
Szabó János törvényhatósági bizott­

sági tag lemondását
Dt Mleitky Endre főispán nyilatkotofa a lemondásról

(Nagyvaád. > Lapunk tegnapi szá­
mában minden kommentár nélkül 
leközöltük azt a sajnálatos eeeménvt. 
hogy Szabó Janog képviselő, az NMK 
elnöke, a város törvényhatósági bi­
zottságában elfoglalt tisztségeiről le­
mondott. A lemondás indokait Szabó 
János levélheti jelenlétté he a városi 
főispánnak, melyéé hétfőn dr hflotky 
Endre főispán a követlező nyilatko­
zatot adta lapunk részére:

Szabó János országgyűlési kép­
viselő értesítette á város vezetősé­
gét őrről. hogy túlságos elfoglalt­
sága miatt nem, vehet részt a vá­

rosi bizottságok munkájában'.
A város vezetősége méltányolja 

ugyan Szabó János nagy elfoglalt- 
tógát, de közreműködéséről nem 
mondhat lp, Felhívta tehát as ő 
figyelmét arra, hogy a Nemzeti. 
Munhüközpönt még egy tágjának 
a törvényhatósági bizottságba le­
endő kinevezése iránt már meg­
történt az előterjesztés. Ez lénye­
gesen meg fogja könnyíteni, az ö 
várospolitikai munkáját.

Szabó János égi a közlést meg­
nyugvással vette tudomásul és él- 
állott a lemondástól.

Áz utolsó jezsuiták Varadon
A jezsuitákat Bathori let' au es Kris­

tóf telepitette meg Varadon, nekik ad­
ván ez. Egyed egyházát s a körülötte 
levő telket, melyen már az 1692-ben 
rendház is állott, de mindkettő az ns- 
trJin alati lomha dőlt.

A jezsuiták azonban nem hagyták so­
káig romokban heverni az ősi hajlékot, 
hanem részben jóttevőik segítségével 
helyreállították s már B°nkuvich Ágos­
ton püspök, amint a török dúl ás után 
elfoglalta püspöki székét, elrendelte, 
hogy Jánosd puszta jövedelmének a ne­
gyed részét megkapják. 1699-ben pedig 
hatezer forint tökét tett le két jezsuita 
atya tartására, akik mint írja Váradon 
az ifjúságot a jó erkölcsökre és a tudo­
mányokra tanítsák“,

A helyreállítás munkája annyira ha­
ladt hogy szent Egyed templomából 
1703-ban mar csak a padok hiányoztak, 
amikről azután Bihar vármegye gondos­
kodott Bercsényi kurueai azonban 1703 
augusztus 6 virradóra meglepték a vá­
rost é« különösen Olaszit pusztították,

A jezsuiták a várba menekültek és vsak 
a szatmári békekötés után kezdhették 
meg hivatásuk gyakorlását, mely e lel­
kek gondozásában és az ifjúság nevelé­
sében állott.

Templomuk ugyanaz veit, amely ma 
a görög katholikue papnevelővel van 
kapcsolatban s itt végeztek, amint fol- 
jegyzéseink igazolják, valóban eleven 
lelkipásztori munkát, teljesítve másik 
hivatásukat is, az ifjú magyarság neve­
lését.

Várad kalolkus híveinek kimondha­
tatlan kárára azonban nem folytathat­
ták áldásos munkájukat sokáig, mert 
J 773 július 21. XIV, Kelemen pápa a 
rendet feloszlatta.

A püspökség! könyvtárban fölszinte 
került a rend 1772-ben kiadott névtara, 
amelyből megtudjuk, hogy a föloszla- 
táskor kik voltak az utolsó jezsuiták 
Váradon? Ebből tudjuk meg art. hogy 
a házban, mely nem volt collegium, ha­
nem csak residentia 1772-ben hét je­
zsuita atya, egy magister ée két segítő 
testvér volt akik a szerencsétlen föl - 
oszlató rendelettel hontalanokká váltak 
és kénytelenek voltak \ áradról távoz­
ni A házfőnök és a templom gondnoka 
Vajkovics Imre atya volt. Liszi András 
atya tanította az ekesszólást és a köl­
tészetet s elöljárója volt a deákok cott- 
gregatiojanak, Böjthi Antal atya volt a 
vasárnapi magyar szónok, a* apácák 
lelkiatyja; if j Kovács Ferenc, atya a 
kezdek tanítója é: hitoktatója; Finatzi

Ignác at> a ........... . ,c nagyböjti szó­
nok a a» i ajeuak hitoktatója a 
rabok lelkiatyja; Miergénvi .József atya 
magyar és román ini.-zhr- szónok éc, 
házi lelkiatya; Winvkler József atya volt 
a magyar ifjúság hitoktatója és magyar 
és román missziós szónok; Schauer Fe­
renc a latin nyelv tanítója. Volt a ház­
ban még két segitötestvér: az egyik a 
gyógyszertári és a betegszobát gondoz­
ta. a másik pedig a sekrestyét és az
ebédlőt.

A jézustársasági atyák sajnos, akkor 
sem jöttek vissza Váradra amikor a ve- 
hiedelem mar elmúlt1 Ami még na 
gyobb haj. az hogy a mai kis Magyír- 
o rá gon Egerben Kolozsváron Kősze­
gen, Győrött. Sopronban Ungváron. 
Székest eher v áron. Komáromban, Gyön­
gyösön Nagybányán Rozsnyón. Eszter­
gomban Székely udvarhelyen sem nyíl­
lak meg házaik, kimondhatatlan kárá­
ra annak az ügynek, amelynek istápo­
lajára Benk ovi eh várad’, püspök vissz a- 
telepítette ókét.

Kerékgyártó.

Meghoszsnizzák 
az aradiak Hagy Sándor 

emléktábláját
(Nagyvárad.) Mint értesülünk, az 

október 6-i ünnepségek alkalmával 
a síékesegyhazi gyászmise után, az 
Aradról Nagyváradra menekült ’ara­
diak koszorút helyeinek Nagy Sán­
dor 48-as tábornok emlékművére. Az 
aradiak szeretette! felkérnek min 
denkit hn-v az ünnepélyes emlékmű 
felkoezoruzáera minél nagyobb szám­
ban jelefijenek meg.

Hírek az evangélikus 
ünnepi hétről

Már beszámoltunk az evangélikus 
egyház ünnepi hetéről, amely az ok­
tóber 3-iki gyülekezeti nappal vette 
kezdetet. Október 4-én, hétfőit estc 
megkezdődtr-k az- evangelizációs hét 
sorozatos előadásai, melyeket hétfő­
től vasárnapig minden este fél 7 órá­
kor a templomban vitéz Sréter Fe­
renc budavári lelkész tart a Súlyos 
megpróbáltatások közt élő mai ember 
legégetőbb kérdéseiről s a nagy vál­
ságból kivezető egyetlen bitó« útról. 
Az evangelizációs hét alkalmain kí­
vül október 6-án, nemzeti gyászna­
punkon d. e. 10 órakor is lesz az 
evangélikus templomban istentiszte­
iét, melyen szintén vitéz Sréter Fe­
renc lelkész tolmácsolja Isten üzenetét.

fiz üzleti zárárára 
vsflatfcezé küzlemény 

helyreigazítása
A Magyár Lapok f, hó 2-iki szamá­

ban az üzleti záróra módosítására vo­
natkozólag kezelési tévedés következ­
tében megjelent hirdetménnyel szemben 
miheztartás végett közlöm, az érdeke' 
ekkel, hogy az üzletek zárórájára, vo­

natkozólag a mai napon is aí 1942. ok­
tóber 17-ikén kiadott, 32805—942. számú 
rendelkezésem van érvényben, amely 
szerint:

1. Élelmiszer-, illetve túlnyomóiig 
élelmiszert, árusító üzletek október he 
1-tól április 30-ig reggel 7-től IS óráig 
és délután 15-tői 18 óra 30 percig tart­
hatók nyitva

2, Egyéb nyiltárusitásu üzletek reg­
gel 8,tói 13 óráig e« délután 14.30 töl 
17 óra 30 percig tarthatók nyitva 
Dr S o '5 6 István polgármester.

-
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magyar lapok

Ünnepséget rendezett 
az NMK Érmihályfaiván

Ermihcnyfclvcn a „Magyar Egység" jegyében találkozott
a munkásság

Érmihály falva. \ a sár nap figye­
lemreméltó társadalmi esemeny szín­
helye volt l.rmiliá I y falva ipaeos 
otthona.

A nagyváradi Nemzeti Munkaköz- 
pont műkedvelő előállását nagyjelen­
tőségű magyar megnyilvánulássá 
avatta az. a körűimenv. hogy Szab •
J á u ne épilömunkás, országgyűlési 
képviselő, a NMK elnöke és Soltész 
Kálmán, a nenizetvvdelmi keresztes 
szervezel bihamiegyci elnökön ki­
vi!!, a vilé/.i széket vitéz Pap/i Stu­
dor és bocin Aliiért tűzharcos tiszt, 
valamint Tolnai János liizliarens kép­
viselték.

Az Iparos-otthon nagy helyiseget 
zsúfolásig megtöltő közönség sorai­
ban ott voltak dr I'niter Jenő fő­
szolgabíró. Kolonnán István áll. 
polg. iskolai igazgató é.s Snss Kál­
mán rcf. lelkésszel az élükön a köz­
ség társadalmi életének irányitól és 
Ermihuályfalva magyar társadalmá­
nak minden rétege.

Az előadás kezdete előtt a NMK 
érmihály falvai szervezetének t. 1>. 
elnöke, Fekete. Károly üdvözölte a 
közönséget és a nagy v aradi vendége­
ket. A Himnusz elhangzása után, 
Soltész Ivóimán, mint a társadalmi 
egyesületek Nemzeti Együttműkö­
désének nagyváradi és bili arm egyel 
ügyvezetője, megnyitó szavaiban 
utalt arra, hogy ezer, a vasárnapon 
nem Nagyvárad munkássága jött el 
Ermihályf alva munkásságához, a 
Nemzetvédelmi Keresztesek elnöke 
a nemzetvédelmi keresztesekhez, a 
vitézi szék tartó az érmihályfalvi vi­
tézek meglátogatására, vagy a tűz­
harcos bajtársi találkozóra, hanem 
Nagyvárad egységes magvar társa­
dalma rmihályfalva magyar társa­
dalmához. hogy abban . tudatossá 
tegye az egység szellemét, ráébressze 
az egység, a magyar közösségi érzés . 
életbevágó fontosságára.

Szabó János orsz.-gy. képviselő. 
KAIK ehiiik tömör, magával ragadó 
beszédében jelölte meg a munkásság 
helyét a magyar egységben é.s réiki- 
tiizéseit az egység építéséhez,. Majd. 
tatért a jelenlegi világháború okaira, 
amiért nem lehet felelőssé tenni a 
kormányzást, mert a magyar nemzet 
Item akarta ezt a It thonit, erre az 
ország ellenségei rákénvszvritették. 
Beszédeken rámutatott arra. hogv 
ma a nemzetnek kétféle eshetősége 
van. vagy állunk, vagy bukunk. De 
a magyar nemzetnek állania kell és 
áHam is fog. fejezte he a nagy kö­
zön-ég tüntető 'ap-vi n ara között be­
szédét Szabó János.

Ezután a fr-|sza'nadu lés előtti szo­
morú idő emlékeit felel -venitő Hu

karesti I,alanti készlett*; állandó let 
sz.ésnv i 1 v án!tá<ra a ha'lgaloságot.

Az utolsó felvonás előtti szünet­
ben Kolonnán István áll. Jiolg. isko­
lai igazgató tartotr nagyhatású be­
szédet a magvar munkásság nemzet-

Harc a takarmányhiány elless
A száraz-ág miatt idén kevés szálas- 

takarmány termett az egész országban, 
de különösen az A11 öblön. A k özei! á- 
tás szempontjából rendkívül fontos az 
állatállomány megfelelő áttclcltetése. A 
föidmiv elésiigvi minisztérium ezért fel­
hívja a gazdákat arra, hogy a szálas 
takarmányok pótlására használják fel 
azokat az anyagokat is
sor tömények között

amelyek rendes 
lakarmánvozás

szempontjából veszendőbe mennek. A 
lak ármányéi lókban, a besavanyított ta­
karmány készítésére szolgáló vermek­
ben, zsombolyai kazlakban a répalevél, 
a kicsépelt napraforgótányér, a szárté­
pővei fellépett, vagy szecskázott kuko­
ricaszár jól felhasználható. A kukorica­
szárat. ha répafejjel, vagy más lédue 
takarmánnyal nem keverhetjük, akkor 
vízzel öntözzük meg, így a kukoricaszár 
is erjeszthető, besavanyítható. A répa- 
ievelet ne hagyjuk kint a földeken és 
a napraforgót ány ért csépi és után gon­
dosan gyűjtsük össze. A takarmánykész­
leteket beosztással, takarékosan etes­
sük, mert azoknak újig elegendőknek 
kell lenniük. Ne csak a tavaszi szalmá­
kat takarmánvozzuk fel hanem szükség 
esetén az őszi szalmákat is. Ezért taka­
rék osk ml n i kell az alomszalmával, he­
lyette falevelet is használhatunk almo- 
zásra. Az a gazda, akinek erdeje van. 
gyűjtse a falómból az erdőbirtokosok 
pedig adjanak engedélyt a gazdáknak

a falomb gyűjtésére.
Különösen nagy gonddal takarítsák 

he a gazdák a kukoricaszárat. A szárat 
törés után mindjárt le kell vágni, ké­
véi, he kötni, kúpokba adogatva szán­
tani és még az őszi eső beállta előtt 
pajtákba hordani, vagy pedig kazlakba 
rakni. Az októberben vágott és rende­
sen betakarított szár a gyengébb minő­
ségit réti szénával egyenlő értékű takar­
mány. A novemberben betakaritnt ku­
koricaszár már csak szalmát ér. decem­
berben és még később pedig olyan so­
kat veszít értékéből a kint hagyott szár, 
hogy akkor már csak tűzre való. Ne 
késlekedjen tehát senki, hanem idejé­
ben takarítsa he a kukoricaszárat. Ez 
különösen az idén fontos, mert a ku­
korica levele. tehát takarmányozási 
szempontból legértékesebb része, a leg­
több helyen máris száraz, könnyen tö­
rik, a szél és eső sok kárt tehet benne.

A kukoricaszár helyes betakarításá­
ról és felhasználásáról készített ismeret- 
terjesztő film bemutatása most folyik 
és a film október végéig eljut minden 
keskeny mozgóképszínházába. Minél 
többen nézzék meg a filmet és látotta­
kat szívleljék meg a gazdák.

Rendelet jelent meg. amely lehetővé 
teszi az erdei legeltetést és makkolta- 
tást, A gazdák jelentkezzenek az c>dő- 
birtokosoknál és használják ki ezt a le­
hetőséget is.

Kél mérnök és egry ügyvédjelölt 
gyümölcs- és zöldségkonzerváló 

üzemei létesített Désen
A magyar életrevalóságnak és ötlete.“- 

s égnek adta példáját három Szolnok- 
dobokai fiatal magyar: Bállá Pál és 
l’óti Géza mérnökök, valamint dr. Do­
bolyi Sándor ügyvédjelölt. Már a román 
uralom utolsó éveiben az a gondolat 
foglalkoztatta őket. hogv miképpen le­
hetne a magyardéesei gazdák gviimölcs- 
t érmés ének érlékesitéd lehetőségeit 
minél jobban biztosítani. A sok felve­
tődő ötlet közül leghelyesebbnek talál­
ták r;v gyümölcs ö. zöldségkonzerv ílő 
őzem felállítását. A v izaesaIolás után

Gazdáik figyelmébe!
Hüvelyes horgai mi és Vetőmagforgalmi 
Központok megbízása folytán

Hüvelyes terményt 
és Vrto m «4 va kai

vásárol a HANGYA kirendeltsége, mint helyt kereskedő.
Kapisztrán jános-tér 22.

---------i-.-ri I ....mm*

egyik ük a 'A cisz Maii fréd-gyár konzerv­
üzemében talált alkalmazásra, ahol el­
sajátította a konzervgyártás ismereteit. 
Tanulmányi idejének végeztével haza­
ment Dé-re. almi hozzáfogott társaival 
együtt tervük valóraváltásáboz. Megala­
kították a ..Szamos1" korlátolt felelőssé­
gű társaságot s mm tán megfelelő anya­
gi lehetőségeik nem voltak, a földmive- 
I és ügyi minisztérium erdélyi k rendelt- 
ségéhez fordultak támogatásért. Sike­
rült i“ megfelelő megoldást találni Irr- 
viik megvalósit ására.

A földmivelésiigyi minisztérium erdé­
lyi kirendeltsége nagy megértéssel ka­
rolta fel a dési fiatalok ötletét és az 
EMGE. közbejöttével lőtt ezer pengővel 
támogatta a gyümölcs- és zöldségkon­
zerv áló üzem felállítását. A vállalat 
máris szépen dolgozik. Egyelőre félkész- 
gyártmányokat mint pi. almavelőt, 
pulpot állítanak elő de a gépek fclsze- 
relési sorrendjében a konzerváló üzem 
gyártási köre egy re n a gvobba rány u lesz. 
A konzerváló üzem felállításával egy­
részt igen jó megoldáshoz jutott a uta- 
gvrrd "-ei zazdák r"gi kívánsága: szor­
galmas munkáink eredményét, a gyö-

XII. évf. RechtBH3. október

épitő munkájáról.
Záró beszédet Nagy István, a NMK 

titkáé tartott és megköszönte úgy az 
érmihályfdlvai főszolgabírónak, dr 
Fráter Jenőnek, hogy lehetővé tette 
azt,' hogv ezt a nagyszerűen sikerült 
előadási meg lehetett tartani- vala­
mint Ermihályfalva lelkes magyar 
társadalmának, hogy olvan magyaros 
testvéri szeréténél fogadták a várad! 
NMK vezetőket e,s műkedvelőket 
Az előadás a vitéz Marion Béla nesz- 
alap i t ó NMK elnök szerzeményének, 
a NMK indulónak hangjai mellet 
ért véget.

HaBFö! Halló!
A Magy. Kir osztalysorsjegyek 

húzása október 16 án kez­
dődik. Vegye meg vagy váltsa 
ki szerencsés számú sorsjgyét

Vefcerdy Kálmán
Maqy. Kir. oszlálysorsjegv fő- 
árusítónál, Nagyvárad, Nagy 
Sándor-u. 11. Telefon 38-33

mölcsöt jó áron tudják értékesíteni, __
másrészt örömmel üdvözölhetjük a ke. 
rész tény magyar vállalkozási szellem 
tijahh bizonyítékát.

Kötelesek a földbirtokosok 
az újonnan felvett alkalma­

zottak tíz százalékát 
itaiilárvák köztit alkalmazni

A Magyar Tudósító jelenti: A föld- 
mivelcsiigyi miniszter leiratot inté­
zett valamennyi törvényhatóság első 
tisztviselőjéhez. A leiratban közli a 
miniszter, hogy az 500 kát. hóidnál 
nagyobb mezőgazdasági birtokok tu­
lajdonosai vagy bérlői új felvételek­
nél az újonnan felvett állandó alkal­
mazottaknak és családoknak tiz szá­
zalékát, hadirokkanlak. hadiözve­
gyek. illetve hadiárvák közű! kötele­
sek alkalmazni, végből az illetékes 
gazdasági munkaközvetítői hivatalhoz 
kell fordulniuk és a nyilvántartásba 
felvett hadigondozottak cs hadirok- 
kanlak közül az alkalmazási hely be­
töltéséra alkalmas személy kijelölését 
kell kérniük. Da a hadigondozott fel­
vétele a munkaközvetítő hivatal ut­
ján nem sikerül erről a tényről a hi­
vatal a gazdaságnak írásos igazolási 
arl. A miniszter kötelezi a törvény­
hatóság első tisztviselőit, hogy a föld­
birtokosokat tudakozódási kötelezett­
ségükre figyelmeztessék és ámen övi­
ben a rendelkezést nem tartják be- 
az ellene vétőket pénzbírsággal bün­
tessék. Fontos a gazdaságok figyel­
meztetése a cseléd „szól it ás1" idei'- 
előtt az alkalmaztatás szempontjából 
nemcsak az első. hanem a jelenleei 
világháború hadirokkantjai és hadi­
gondozottjai jönnek tekintetbe.

Öngyilkosságit 
kísérelt meg egy nagy­

váradi nő
(Nagy várad.) Hétfőn délben 12 

óra tájban a Szent László-téri kis hí­
don közlekedő közönség ,nra lett fi­
gyelmes. hogy egv idösehh nő a vjs- 

korláton keresztül mászik és a Kö­
rösbe akarja vetni magát. A járó 
kelők megragadták az öngyilkos- 
jelöltet és nemi tusakodás után si­
került visszahúzni n hidra. Közben 
nagy tumultus támadt és a feltűnően 
ideges nő mindenáron ragaszkodott 
előbbi szándékához, de ebben tér 
mészelesen a köriiláilók megakadá­
lyozták. Közben megjelent az örsze- 
tnes rendőr, aki igazoltatta az ön­
gyilkos-jelöltet. Kiderült, hogy Klein 
Lipólné nagyváradi. Tompa Mihály 
utca 55. szám alatti lakos aki pilla 
nalnvi elkeseredésében határozta el 
magát tettére. A tuliclegcs nőt később 
lakására kisérték.

—E' . A,r»k''C " K
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MAGYAR LAPOK
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Nagyvonalú, magasnivóiu, művészi francia film

Eltévedt emberek
Főszereplői: Blanchette Brunoy, Tackques Dumesni!, 

Pierre Blanchar, Annie Dugaux. Ginette Leclerc
Miitdenttmgk meg kell, — mindenki meg fogja nézni!

Kedden utoljára Szerdától a
Pisla tekintetes ur CASINO-ban

mr’mmmrsmtamemmm

Äz mi zárérsrendeEet Biövatkeztéiien
f* hó 7-t61 (csütörtöktől) előadásainkat mindennap

3, 5 és 7 érakor
kezdjük

APOLLO Fiimszínhéz 
BELVÁROSI Filmszínház

CASIMÓ Filmszínház 
K9R0NA Filmszinház

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SZILAGYI l>mi)-HTCA 5 SZÁM.

Telelőn: 12—27.

gr.őFIEETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat oom adunk vigsza.

Lepnnk legközelebbi szama ftz óktó» 
her h-lkl gyásznap miatt csütörtökön, 
e rendes időben jelenik meg,

MEGHALT DR NISZLER TEODOR 
PANNONHALMI PERJEL. Dr. Niszler 
Teodor pannonhalmi főmonoetori per­
jel. m. kir. kormányfőtanácsos. 56 eves 
korában elhunyt. A megboldogult Pá­
pán kezdte tanári működését, majd Esz­
tergomban tanárkodott, később a pan­
nonhalmi főmonostor anyagi gondjai­
nak volt viselője. 1918-tól 1924-ig Győr- 
szentívánban volt plébános, 1924-től 
1930-ig Pápán a rendház főnöke és a 
gimnázium igazgatója.' 1930-ban a no 
Vieiueek mestere lett, !938-ban pedig a 
Resd választása alapján Kelemen Kri- 
?Osztóm főapát kinevezte főmonóstcri 
perjellé Niszler Teodort a mindenkit 
lebilincselő eiívjoság. a szünetet nem is­
merő, önmagát elégető munkaszeretet 

és Urához. Krisítushoi való hűséges, 
gyermekded ragaszkodás jellemezte. 
Rendtársai szivükben saigó fájdalom­
mal kísérik édesanyjával és testvérei­
vel, rokonaival együtt utolsó útjára 
7eelizsn. október 6-án, szerdán délután 
4 oraknr. A megboldogultat váratlan 
halála ugyanis a családi körben érte, 
ahol édesanyjánál látogatóban volt s az 
édesanya és a testvérek óhajtása szerint 
a eíaladi sírboltban helyezik nyuga­
lomra. Temetését Kelemen Krizosziom 
pannonhalmi főapát végzi rendtársai 
segédletével.

6 Szent László-nyomdéban gr októ­
beri áftsfatsáaza kachalé színes nyo­
mású SZENT JÓZSEF KÉP ®* előír! 
lm «szöveggel, ton darab % P, — A ha 
sáért való ima ing darab i P,

A REF. SZILAGYI ERZSÉBET 
LEÁNYGIMNÁZIUM igazgatósaga fel­
hívja az intézet növendékei!, hogy 
nz október 6-iki ünnep alkalmá­
ból vallásfelekezeti különbség nélkül 
ki-ki vegyen részt saját egyháza hi­
vatalos istentiszteletén. Nehéz idők­
ben a vértanuk életáldozatának az 
emlékezete önbizalmunkat növeli, lel­
künket a szebb magyar jövő remény­
ségével erősíti. Kéri továbbá az igaz­
gatóság a taníttató szülőket, bogy ok­
tóber 7-én, csütörtök délelőtt 11 órá­
ra az intézetbe szülői értekezletre 
szíveskedjenek összegyűlni, hogy ezen 
gyermekeik tanulása lehetőségeire, 
módjaira vonatkozóan a tanári tes­
tület tagjai kellő útbaigazításokat ad­
hassanak. Keressék fel a szülők az is- 
Lolát minél gyakrabban ezenkívül is, 
hogy szil lő és iskola együttes gondos­
kodással és munkával «segítségére le­
hessen a növendékeknek a hosszú 
kényszerszünet idején. Felhívja az 
igazgatóság azokat, akik még nem 
iratkoztak he, hogy heirntási kötele 
zettségüknek minél előbb tegyenek 
eleget. Nyomatékosan figyelmezteti 
az intézet vezetősége az iskola növen­
dékeit, hogy n rendszabályok n szü­
net idejére, is kötelezők, ezeknek 
mindenben eleget kell tenni már csak 
a jó rend és úri magatartás kedvéért 
is. Az ezren sapka viselésére különö­
sebben felhívja ismételten az iauzgá- 
!óság a figyelmet.

Mezogazdasagl főiskola lett a 
Magyaróvár! Gazdasági Akadó 
mia. Vasárnap volt az első tan­
évnyitó ünnepség az egyetemekkel 
egyenrangú főiskolává átszervezett 
Magyaróvári Gazdasági Akadémián. 
Grnffis Gábor dékán székfoglalójá­
ban megemlítette, ' hogy Debrecent. 
Keszthelyt, Kolozsvárt és Magyar- 
óvárt mezőgazdasági kulturcentru- 
mol ha kell kiépíteni. Kívánatos vol­
na, ha mind a nc-gy gazdasági akadé­
mia! főiskolává szerveznék át. Végül 
azt javasolta, hogy a főiskolával kap­
csolatban a mezőgazdaság fejlesztésé­
nek eszközeit kutató intézetet szer­
vezzenek.

A BAROSS SZÖVETSÉG FELHÍ­
VÁSA, Szövetségünk tagjait felhív­
juk, hogy 3 napon belli! irodánkban 
jelentkezzenek üzlet és műhely fűté­
sére szkséges tűzifával való ellátásuk 
ügyében, hogy a Közéi címezésnél en­
gedélyezett mennyiségű fát el tudjuk 
osztani, a szállítás azonnal kezdődik, 
az árát irodánkban fizessék be. El­
nökség.

Felhívás a Lndwiqh, Eathu-
reczky és Csíkos fakereskedök 
hH* utalt vásárlókhoz, Értesítem
az érdekelteket. hogv a Ludv, igh 
Gyula fatelepe \ ítéz-utea 1 sí alatt 
Zatbureezkv J ózsofné Csc-ie-paták- 
ütfi 5. st. alatt és Csíkos Sándor fa 
télepe Vámház-utca 43 sz. alatt van. 
Akiknek teli át íaeücnótzési lapjuk 
fentnevezétt kereskedőkhöz van irá­
nyítva. azok a fa átvétele végett fenti 
címeken jelentkezzenek. Nagyvárad. 
1943. október hó 5-én. Dr Sons s k.
polgármester.

A 71 ERDÉLYI PÁRT HÍREI: Minden 
szerdán délután 6 órától kezdődőleg, 
az Erdélyi Párt Sa! Ferenr utra 9. sz. 
alatti irodájában (Magyar Ház) dr. Var­
sa La«T1 o ^'áresi tanácsnok ke: iga -?a- 
tási, ipari ügyekben díjmentesen felvi­
lágosítást ad minden m a avar testvé­
rünknek U-y au csak minden pénteken 
délután 3 órától jogvédő irodánk tart 
ügyeletes szolgálatot Soros ügyészünk 
díjmentesen áll szintén a hozzáfordulók, 
de különösen a hadba'onultak hozza-

szakosztálv kebelébe tartozó azon 
iparosok figyelmét, akik kokszhoz 
óhajtanak jutni, hogy folyó hó 8-áig 
a szakosztályi irodában előleget be­
fizetni szíveskedjenek a koksz mi­
előbbi megrendelése végett, mert ké­
sőbbi jelentkezést nem veszünk figye­
lembe.

A Szent László-nyomdában tíz októ­
beri ájtatosságra kapható színes nyo­
mású SZENT JÓZSEF KÉP az előírt 
imaszöveggel, inti darab 5 P, A ha­
záért való ima Htfi darab 4 P,

AZ IPARTEST!)LET faipari szak- 
osztálya felhívja tagjai figyelmét, 
hogy igényléseiket haladéktalanul ad­
ják be folyó hó 7 ig. mert későbbi 
jelentkezést nem vesszünk figyelem 
be. E két napi meghosszabbítás csak 
erre az első hónapra szói. a többi hó­
napokban csak 1-től 5-ig tartanak az 
igénylések. Elnökség.

Földrengés volt a Kanári-szigeteken.
T.'.rs/.abonból jelentik: MTI \ V me 
TI jelenti: Oktober i-m virradó éjsza­
ka a Kupvi-szigeteken erős földrengé- 
óckei észlellek.

Orvost hi*. Di* Szed Iák Ödön all- 
korházi főorvos, ideggyógyász szabad 
eágáról visszatért Szilagyi D u 1?

ZA F YA TARTANAK AZ ÜZLETEK 
OKTOBER 6.AN DÉLUTÁN. A keres
kedék, egyöntetű elhatározás fólvtán 
tekintettél a?, október 6-iki kegyeletee 
ünnepre nzTvteiket délután zárva tart­
ják. Baromi Szövetség-

\ Gutenberg Dalkör szerdán
este 8 órakor rendes dalpróhát tart. 
melyre a tagok pontos megjelenését 
kéri a dalkör vezet őségé.
rm-.m.iwni, i, nj i—umm

ff a s^gfaiíe rossx és nyelve le- 
jiídékes, ha émelygést és hány 
Ingert é^er, akkor már egy pohár 
természetes ,,Ferenc Józssf*'* ke­
se ívj víz is gyors megkönnyebbu- 
lést idéz elő, mert ez az emésztő - 
csatornát álaposan megtisztítja 
az off fclgyiilemlef 1 ártalmas 
anyagoktól. Kérdezze meg orvo­
sé 11

mániában gazdasági szabotázs
miatt. Bukarest. (MTI.) A román
sajtó beszámol arról hogy a gazda­
sági szabotázs törvény elleni vétségek 
miatt újabb 24 személyt tartóztat­
tak le.

A NAGYVÁRADI KERESKEDEL­
MI CSARNOK felkéri a nyiltárusítási 
üzlettel rendelkező kereskedő tagjait, 
a kereskedők egyhangúlag hozott ha­
tározata értelmében, hogy nyiltárusí­
tási üzletüket f. évi október hó 6-án 
nemzeti gyász-ünnepünkön délután 
tartsák zárva. 4 Nagyváradi Keres- 
kedeltni ( sorunk

Eladó
Szaniszló-u. 63 számuhá? 
kizárólagos megbízott

■ Teleki-u. 38 sz.
«.-.uvm* - «. rau. - .ra=-m;.r > i-. ,-n- ránc i-r-wea.-r.

4776 ember holt éhen egy hónap alatt
Bencáliéban. Calcuttából jelentik: B 
T 1 Híva'tilos jelentés szerint Bengalii>- 
let:: t Mait -/! ue 18, ve , zej-l mltoi 9 
kuzo . ii'fí mijei balt éhen.

Nagyváradon vonnak fsietős- 
Bégre egy rovotmultu betörőt.
Nasri’várad. okt. 5. Veszedclmefi be­
törőt tett ártalmatlan«?, a kolozsme- 
Evei csendőrs ég Páska Péter szemé­
lyében, aki Kissel*esen. Bánffvhunya 
dór* és több községben folytatta mes­
terségét. Elfogatass alkalmával bé.ia- 
merte, hogy Nagyváradon í* követét* 
el betöréseket, mire a csendőrök hét­
főn Váradra kísérték, hogy itten is 
lefolytassák a vizsgálatot ellene. Ko­
rábbi tetteit most tisztázza a nagy­
váradi rendőrség.

Ni újság a piacon?
GydimolcsfeWSz: (Eres felhozatal.)

I kg. alma —.80, 1,20 2 P. szili-a 
60—80 fillér, birsalma 1.60—1.80, 
szőlő —,90, 1.40, 2 P. körte 1,60—2, 
barack —,80 1, 1.80, 2 P, dió 3.50— 
4 pengő.

Zöldségfélék: (Erős felhozatal.) 1 
kg. burgonya 28—33. 1 kg. paradi­
csom 70—80, J drb kékparadicsom 
30 fillér I kg. szárazbab 1.08 P. 1 
kg. hagyma 30—.36, 1 kg. cékla 28— 
36, 1 kg. káposzta 50, 1 drb vörös­
káposzta 70—30 fillér. 1 drb olasi 
10, 30, 1 P. 1 drb tök 60, 70 1.20 
P, 1 drb karfiol 60—70. petrezselyem 
50, 1 drb kalarábé 10—30 fillér, 1 
kg. zöldbab 1.50—1.70 1 drb zöld­
paprika 1—10. 1 drb uborka 20—40
fillér, 1 kg. spenót 1.20—1.40, 1 drb 
torma 20—10 fillér.

Élőállatok: (Gyenge felhozatal.) 1 
drb szarvasmarha 2-20 P. I fejős te­
hén 700—1500, szopós borjú 2.10. I 
drb tgasló 300 900, 1 drb parádés 16 
900— 1800 P.

Tejtermékek: (Gyenge felhozatal)
1 liter tej 52 fillér, I kg. vaj 10—40 
P 1 kg juhturó 5.30, tehéntúró 1,15. 
1 kg. tejfel 2 2.20. I kg. sajt V 30 P.

Kenyér: 1 kg. egységes 56 fillér- 
Szárnyasok■ (Gyenge felhozatal.) I 

(pár ősire 4.60, liba 4.80. bízott ruca 
1 '4.20, sovány ruca 4.70 P. tojás drb 

24. kg. 4.20—4.50 P.
Húsárak: 1 kg. marhahús 5.10. 1 

kg. disznóbús 5, 1 kg. növendékmar­
ha 5.10 1 kg. juhhús 4,50. 1 kg. bá­
rányhús 4.50, 1 kg. zsiradék 5.80 P.

Halfclek: (Gyenge felhozatal.) I 
kg. ponty 5,60, 1 kg-on felül 8 9 l
kg- köröslial 3—3.80—1 20 P

tartozóinak rendelkezésére.

BÚTORT saínpseí MEZEl-töI
Háló, kombinált és eltíszoíjált. Konyha ujilonsáéok

Szabadság-utca 12. (Szacsvav-ut.ca 48.

FELKÉRJ DK a vas- és fémipari 24 személyt tartóztattak le Ro-

séémtiJK .»: ill j'l tej .Z
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Nagy Janus napszámos fia .1 oy-'^r. 
jS'agv László MAX féke/.» leánya El­
vira, Nag> József piaci árus fia Ut- 
i'ef. Zombiri Károly földműves Ica- 
ii\a Irén, Labanc/. József eipe.sz- 
ergéd fia József. Baumgarton Ármin 
nvomdászseged fin Letér. i>cgidi . •' 
zsef szabómester fia Győző, Lation 
Ali hált iskolaszolga Icánva lerczia 
Bakos József géplakatosule-ster _ b-a; 
nva Juliánná, dr Hrvinyak László 
körorvos leánya Magdolna. S‘!*°s 
József napszámos lia József. e 
kény Jenő népzenés» leánya Hona, 
Náhosnyi István malmi munkás Ka­
pva Magdolna. Vig Mátyás m. kir 
rendőr fia Mátyás, Klincsek József 
községi jcgvző leánya Emiiké. Satu­
nál- Miklós vaskereskedő segéd lea- 
nva Klára, Magyar. (Vrgur) Ferenc 
h-ánya Anna. Lakatos József nzlet- 
vpzelő fia József. Makabinschi Mik- 
Ir,gépes/, fia János, Balog Károly
ni kaparó fia Károk. _ Szál a i József 
napszámos leánya Kata Ion.

HÁZASSÁGOK:

Lederin ayer Gnla lat. őrme.slei es 
Botos Juliánná, Sehlezák 1-crenc 
fényképészsegéd és Hermann Anna, 
András Béla szakács és Pondrán 
Hona, Szilágyi László vaseszterga
Los segéd és Molnár Ilona. Sike Mi­
hály magántisztviselő es forgó El- 
7,sebei, Kuszii Gergely Nagy várad 
városi vasútnál kalauz es Nyakaeska 
Margit, Olasz Lajos gyárimul)Kas és 
Patkás Katalin Sándor Lajos tsz 
szám vivő szakaszvezető es Keuez 
Juliánná. Ráez János csizmadia se­
géd és Tanaszi Erzsébet, Szabó Bor­
dás József cipészsegéd és Biró Jo­
lán. Rá ez Péter magántisztviselő és 
Kimpán Márta, Zsembera György ci- 
uószmester és Barnó Rózsi, Erdős
Pál vizvezctékszerelő és A árum Ma­
ria. Czukkerinann Dezső cipőfelső- 
részkészilő és Klein Lívia, \ arga
Sándor gépkocsivezető és Pap íren 
Rrájzik Sándor férfiszabó segéd és 
Kis Ilona. Mibálik Mihály bt. csend 
őrfölörzsőrmester és Dobi Margit.

HALÁLOZÁSOK:

Özv. Benesik Józseféé Szakács Li­
dia 70 éves, Kmetz. Jánosné Benesik 
Ilona 59 éves. Reif Jukabné Sebware 
Regina 71 éves. Deutsb Ármin 69 
éves, Weisz Jenő 46 éves. Lasák 
László 1 napos, özv. Hána Józsefnv 
Török Agnes 69 éves. Daróczi Jó­
zsef m Szabó Erzsébet 56 éves. özv. 
Fazék, s Andrásné Balog Juliánná 63 
éves. Balog Petronella 2 hónapos. 
Juhász Jánosné \ igyikán Anna 35 
éves, Kocsis Imre 39 éves Novecki 
János 48 éves. I rzika Lőrinc 47 
éves. Zifcsák József 67 éves. Szabó 
Ferenc 39 éves, X nekik János 52 
éves, Kajcsa Lajos 62 éves, özv. Szak 
Sal am önné Dider Debora <7 éves. 
Kiss József 2 hetes, 1 erb es Katalin 
8 éves. Pusztai János 54 éves. 
Márkus Zsicmond 56 eves, Gönczi 
Sándor 3 éves. Balog Barnabás 3 hó- 
napos. Molnár Istváriné A ári Ju­
liánná 53 éves. Veress Gizella 29

SPOR T
Legiobb magyar atlétán szerepelnek 

október 6->n yiraclon
Iqen nagy oz érdeklődés a MAC országos sportnapja iránt

Már csak egy nap választ el ben­
nünket a XAC altat rendezett or­
szágos .sportnaptól s az. érdeklődés a 
tetőfokára hágott. A rendezőség meg- 
feszitet* munkával készíti elő a gaz­
dag sportműsor legapróbb részleteit 
is. A nevezések már befutottak s n 
17 számból álló atlétikai versenyen 
106 válogatott atléta méri össze ere­
jét az ország legjobbjai közül-

A nagyszabású sportnap részletes 
műsorát alabb közöljük:

I. Délelőtt 16 órakor: Kegyeleti 
Staféta a nagyváradi sportegyesüle- 
lek. csendőrség, honvédség és remi- 
őrség. úgyszintén a NAG labdarugói

részvételével. A kegyeleti staféta út­
vonala: Indulás az Ország/.ászlótói. 
Bémer-ter, Rákoezi-ut. Vagy Sándor 
b on véd t állni nők emléktábla meg 
koszom zása után. a Jakab M illái v- 
utva. Széebenvi-léren át. Rákóczi-út 
Horthy Miklós-út. Muzeum előtt 
Szí. László Királyunk szobra.

Befutás után a csapatok megko­
szorúzzak a Szauit Lászlo-szobrol. 
utána Belez.nay Andor, a Levente 
Egyesület titkára mond ünnepi be­
szédet.

2. Fél 1.1-tői 12 óráig zajlik le az 
országos atlétikai vcrseiiv selejtező 
számai.

Világszám lesz az 5000 méteres síkfutás

éves. Szabó György 59 éves. Borz-
fózsef 19 éves. Puskás Pál 74 éves. 
Fazekas l.ajos 8> eve. Ká:i Gábor 8 
hónapos. Galovies Gyula 3 hónapos.

■ —j* t-m er- - i--,-v

Hirdessen
a Magyar Lapokban

,3. Délután , fői 2 órakor veszi kez­
detét az összes ezid-ű magyar bajno­
kok és válogatni atléták országos 
atlétikai verseny döntő viadala, a kö­
vetkező számokkal:

a) Hármasugrás, sulvlökés, 110 m. 
gátfutás:

h) Női magasugrás. 800 ni. síkfu­
tás, rúdugrás:

e) 300 m sikfutás. 60 m. női sík­
futás. diszkoszvetés;

d) 400 m. gátfutás, férfi magas­
ugrás;

e) L500 ni. síkfutás, távolugráe
200 m. síkfutás;

f) G ere ívvel és. 5000 rn. távfutás. 
400 ni. síkfutás.

Az. atlétikai miisorból világszám­
ként emelkedik ki az 5000 méterei 
síkfutás, melyre a következő nagy­
nevű atléták nevezlek he:

Kelen János BB l'E, Szilágyi Jenő 
BRTF, Németh Béla MAC Szabó 
Miklós MAC. .Serényi István Vesz­
prémi MOVE. Garai Sándor MAC, 
Kővári Dezső Törekvés.

Kibővítve jön !e Budapest labdarugó kerete
4. Az atlétikai verscr.v után. fél 4 

órakor kerül sor Budaörs,—Nagyvá­
rai! városközi labdarugó, mérkőzési; 
az alábbi felállításban.

Budapest r sápot a:
Tóth Gamma. Olajkár Kispest. 

Szalui Csepel. Horváth Gamma. 
Olajkár II. Csepel. Kapta Csenek 
Sipos Ferencváros. Bonyhádi Gamma. 
Mike Gamma Sárosy dr Ferencvá­
ros. Kovács Ferencváros.

!\ agy várad csapata:
Yée.sey, Mészáros. Onodv Sze­

gedi. Juhász. Demcnvi Ferenezi 
Barna Sárvári, Bodola Tóth III.

Budapest csapatában még tovább: 
erősítésekre is lehet számítani. Ugyan­
is Barcsay János MLSz ügyvezető el 
nők. Vághy Kálmán szövetségi ka­
pitány. valamint Tpolyvölgyi Ferenc 
MLSz főtitkár és az, október 24-én 
sorra kerülő Magyar Bolgár válo­
gatott szempontjából is megnezÍK az. 
izgalmasnak ígérkező mérkőzést es 
a tervek szerint. Egrcssyt es a szent- 
lőrinci Deákot is beosztják a buda­
pesti keretbe

Mint lapzártakor értesülünk Buda­
pest csapatával jön incg Szusza. Balogh 
I.. Déri és Lukácsi.

SZÍNHÁZ.
Á színházi iroda közleménye:

Lucifer: Kiss Ferestc, kedden 
és szerdán este „Äs ember tragé-

diáiá"-bcm
Lucifer alakítóját- Horváth Jenőt 

váratlanul katonai szolgálatra hívták 
be s ezért 'ált szükségessé, hogy a 
színház igazgatósága másik Lucifer­
ről gondoskodjon, hogy Madách re­
mekművét műsoron tarthassa. A kér­
dés a váradi közönség részére igen 
kedvezően nyert megoldást. mert 
Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház örö­
kös tagja vállalta parádés szerepének 
eljátszását s tgv a váradi közönség­
nek módjában lesz Lucifer művészi 
alakításában gyönyörködni Rendes 
helyárak. K: ilvezménves szelvények 
és utalványok nem érvényesek.

4 rva László Itt tál \ hrivrtt szerdán 
* este 6 órakor, az aradi vértanuk em­

lékezetére díszelőadásként Kiss Fe­
renc vendégfelléptével Az ember tra­
gédiája van miisoron.

Tábornokáé, az idei budapesti 
sziniévad legnagyobb sikere, az, 1 j 
Magyar Színház szenzáció» operelt- 
ujdotisága csütörtökön este három­
negyed 7 órakor ..bemutató" beriet 
keretében keid színre, Szabó Ernő 
rendezéseben A eimszert pben Antal 
Erzsi mutatkozik be :* közönségnek 
inig a többi főszereplők: Hatnvav 
l.iiev Kpiir-nv Gizi Göndör Klári 
Szabó Ernő. Gulácsy Xliierl. Lend'ai 

. Lain-. Barna Gvörgv és Halasi Uvula. 
I A díszleteket Plivelies Emil és K -I- 
j \ ai l«t -án festették. A / áburnokné

X!T. évf. — Krdd 1943. ok'ober 5
*Má&tixA-s. -cvr^_jWBöl*.

esülörtiikón bemutató. pénteken A- 
bérletben. a többi napokon bérlet- 
szüiietbcn kerül színre egész héten 
keresztül-

Mondj igazat. X aszary Jáuos ka­
cagtató bohózata .filléres hehárak- 
kal" kerül színre szombaton délután 
egynegyed I órakor.

HF.Tl MŰSOR;
Kedden este 6 órakor: Az ember 

tragédiám.
Szerdán este 6 órakor: ,4t ember 

tragédiája.
Csütörtökön este háromnegyed 7 

órakor: Tábornokáé (bemutató ber­
iet).

Pénteken este háromnegyed 7 
órakor: Tábornokáé ( A bérlet).

Szombaton délután egynegyed í 
órakor: Mondj igazat.

Szombaton este háromnegyed 7 
órakor: Tábornokné.

Xusá rnap délután és este: Tá­
bornokáé.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»-»»♦♦^»♦»»»44

APRÓHIRDETÉSEK

Adés-vélet
Srölöprés, horoshordók eladok, tokai 

u. 2-, ajtó 2. 833
30 50 holdas tanyás birtokot veszek 

lakóházzal, élő és holt, felszereléssel.| 
Részletes ajánlatokat: ..X'asutállomás. 
hoz közel'1 jeligére a kiadóba. 821

HMrnm
Fertőtlenítést, poloska, mely és min­

dennemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, X'arga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Fiiszerüzlet berendezéssel lakással 
kiadó. Francia-u. 34. délután 2—4-ig_.

835
Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­

tetését, vezetését, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítségei nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Cs'engeri-utca 8. 
Telefon hívószám 29—-26. 523

Társulna csak keresztény vállalatba 
nagyobb tökével rendelkező öskeresz- 
tétív úri házaspár közreműködéssel 
vagy anélkül. Ajánlatokat: ,,Szolid ala­
pon“ jeligére a kiadóba. 1

/

Aitési ttyee
Férfiszabósághoz kézimunkáét, felve­

szek. Oláh, Sztaroveszky-u. 14. 834

Oktatás

Más
Bútorozott szobákat, esetleg teljs» 

ellátással keres növendékeinek mA- 
1-re az állami tanitónöképzö. lrásbe^ 
ajánlatokat Kálvin-u. 3. alá kér. _ _ 832 

Bútorozott szobát fürdőszoba haszná­
lattal kereszténynél keres kaiot.ati-' 
Gimet a kiadóba kér.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R-T.

A szr r - fs/tescri felel. tdaa/»ert felel»■ • - -s 1 1 i s v j 1 n. I c I : ti uan< » ' » » •

Dr Paál Árnád Or Virág Jeromos
fo«7Frkrsr?M • crrnf 1 ász!n*n 1omda R-T.

iga/ga'tijA

Készült a Szent László.nyomda r, 1 
körforgenépén Nagyvárad, Szilán»! 

riaTtn.ntra 5 mám

Szent László gimnázium IX V. ?s
X'l. osztályába járó egy-egy diákot kor­
repetálásra jutányosán vállai na;' 
gyakorlattal rendelkező tanár. Cim j 
kiadóban.... ....... . I .............
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